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Protokół nr XXIII/26 

z sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 

odbytej w dniu 27 lutego 2026 r. 

w sali konferencyjnej Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej przy 

ul. Franciszkańskiej 7 
 
 

 

Godzina rozpoczęcia obrad – 10.00 

Godzina zakończenia obrad – 15.35 
 

 

W sesji uczestniczyli: 
 

1. Radni Rady Miejskiej w Świdnicy - (zgodnie z listą obecności, zał. nr 1): 

Józef Cygan, Wiceprzewodniczący Rady - Rafał Fasuga, Edmund Frączak, Joanna Gadzińska, Krzysztof 

Grudziński, Jacek Iwancz, Przewodniczący Rady - Krzysztof Lewandowski, Ryszard Makowski, Danuta 

Morańska, Tadeusz Niedzielski, Luiza Nowaczyńska, Wiceprzewodniczący Rady - Andrzej Ora, Sylwia 

Osojca-Kozłowska, Magdalena Rumiancew-Wróblewska, Zofia Skowrońska-Wiśniewska, Beata 

Szczepankowska, Anna Światowa, Violetta Wiercińska, Michał Zastawny, Wiesław Żurek. 

(nieobecni: Jan Dzięcielski) 
 

2. Prezydent Miasta – Beata Moskal-Słaniewska 

3. Zastępca Prezydent Miasta – Krystian Werecki 

4. Sekretarz Miasta – Maciej Rataj 

5. Skarbnik Miasta- Marta Żłobicka-Wnuk 

6. Adwokat – Piotr Kliber 

7. Rzecznik Prasowy – Magdalena Dzwonkowska 

8. Zaproszeni Goście, m. in.: 

o Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Miejskiego: 

- Maciej Gleba –Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

- Joanna Salus – Dyrektor Wydziału Przetargów i Inwestycji Miejskich 

- Małgorzata Synowiec – Dyrektor Wydziału Mienia Komunalnego 

- Magdalena Urbańska-Malucha – Dyrektor Wydziału Edukacji 

- Anna Skrzypacz- Dyrektor Wydziału Funduszy Zewnętrznych i Rozwoju Gospodarczego 

- Adam Mazur – Dyrektor Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego 

- Apolonia Kawka-Szczygieł – Dyrektor Wydziału Spraw Obywatelskich 

- Joanna Duśko – Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury 

- Izabela Siekierzyńska – Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych 

-Sławomir Kwiatkowski- Dyrektor Wydziału Transportu 

- Mirosław Milak – Dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska 

- Jacek Piekunko – Dyrektor Wydziału Promocji i Kultury 

o Kierownicy Referatów/ Biur/Pracownicy Urzędu Miejskiego: 

- Radosław Werner – Kierownik Biura Sportu i Rekreacji 

- Izabella Mikuła – Biuro Ochrony i Konserwacji Zabytków 

- Joanna Trojan-Skała – Wydział Promocji i Kultury 

- Ewa Suchowińska – Biuro Prezydenta Miasta 

- Robert Marchewka – Biuro Cyfryzacji Miasta 

- Przemysław Kondzior - Referat Obsługi Informatycznej 

o Dyrektorzy miejskich jednostek organizacyjnych oraz spółek z udziałem gminy: 

- Violetta Kalin – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 

- Ewa Cuban –Dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej 

- Dobiesław Karst – Dyrektor Muzeum Dawnego Kupiectwa 
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- Marek Suwalski – Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości 

- Jerzy Żądło – Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 

- Tomasz Chojnowski – Wiceprezes Zarządu Świdnickiego Towarzystwa Budownictwa Społecznego  

Sp. z o.o. 

- Tomasz Jaworski – Prezes Zarządu Świdnickiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 

- Tomasz Kurzawa – Prezes Zarządu Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego „Świdnica” Sp. z o.o. 
 

PORZĄDEK OBRAD: 

 

1. Otwarcie XXIII sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum. 

2. Przedstawienie porządku obrad XXIII sesji Rady Miejskiej. 

3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków. 

4. Przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Miejskiej. 

5. Inwestycje miejskie realizowane w latach 2024/2025 - Wydział Przetargów i Inwestycji Miejskich. 

6. Ocena stanu realizacji inwestycji w latach 2024-2025 - Wydział Dróg i Infrastruktury Miejskiej. 

7. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie- (zał. nr 1, proj. XXIII/:1-14). 

8. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności. 

9. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji.  

10. Oświadczenia i sprawy organizacyjne. 

11. Zakończenie XXIII sesji Rady Miejskiej w Świdnicy.   

___________________________                                                                                                                    
 

Ad 1. Otwarcie XXIII sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski powitał Radnych, Prezydent Miasta, Zastępcę 

Prezydenta, dyrektorów, prezesów jednostek organizacyjnych oraz mieszkańców, dokonał otwarcia XXIII 

sesji Rady Miejskiej w Świdnicy w dniu 27 lutego 2026 r., a następnie stwierdził quorum (20 radnych)  

i poinformował o prawomocności obrad.  

_______________________________ 
 

Ad 2. Przedstawienie porządku obrad XXIII sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- przedstawił porządek obrad XXIII sesji Rady 

Miejskiej (zał. nr 2), który zakładał, że będzie 14 projektów uchwał oraz jeden temat wiodący sprawozdanie 

z realizacji inwestycji w latach 2024-2025 wykonany przez Wydział Przetargów i Inwestycji oraz Wydział 

Dróg i Infrastruktury Miejskiej. 

Powiedział, że Pani Prezydent w międzyczasie złożyła pismo z prośbą o wycofanie jednego projektu 

uchwały nr XXIII/8 zmieniająca uchwałę nr XI/94/25 Rady Miejskiej w Świdnicy z dnia 21 lutego 2025 r. w 

sprawie przyjęcia regulaminu udzielania dotacji celowej z budżetu Gminy Miasto Świdnica na zadania 

służące ochronie powietrza polegające na wymianie wysokoemisyjnych źródeł ciepła(zał. nr 3).  

Następnie odczytał część uzasadnienia „…po ponownym przeanalizowaniu treści projektu uchwały oraz 

ponownej konsultacji z kancelarią prawną została podjęta decyzja o dotowaniu w 2026 roku wymiany 

ogrzewania wysokoemisyjnego na ogrzewanie gazowe”.   

Przewodniczący potwierdził u Skarbnik Miasta przedstawienie autopoprawki, która zostanie wniesiona 

ustnie przy przedstawianiu projektu uchwały.   
 

Radni nie wnieśli uwag do porządku obrad. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie porządku obrad wraz ze 

zmianami: 
 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 4  ) 
 

Porządek obrad wraz ze zmianami został przyjęty 

_______________________________ 
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Ad 3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków  
 

W skład Komisji Uchwał i Wniosków powołano Radnych: 

 

• Edmund Frączak 

• Jacek Iwancz 

• Ryszard Makowski 
 

Radni wyrazili zgodę na pracę w Komisji. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie skład Komisji: 
 

w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 5  ) 
 

skład Komisji Uchwał i Wniosków został przyjęty 

 

_______________________________ 
 

 

 

Ad 4. Przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- przypomniał, że protokół z XXII sesji radni 

otrzymali w formie elektronicznej i był wyłożony do wglądu w Biurze Rady Miejskiej.  
 

Radni nie wnieśli uwag do protokołu.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z 

XXII sesji Rady Miejskiej:  

 

w głosowaniu:  za -16 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 6 ) 
 

protokół z XXII sesji Rady Miejskiej został przyjęty 

______________________________ 

 

 

Ad 5. Inwestycje miejskie realizowane w latach 2024/2025 - Wydział Przetargów  

i Inwestycji Miejskich. 

 
Prezentację przedstawiła Dyrektor Wydziału Przetargów i Inwestycji Miejskich Pani Joanna Salus(zał nr 7) 

 
Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- powiedziała, że ubiegły rok to przełamanie kolejnej granicy 

naszych inwestycji jeśli chodzi o ich wartość i zakres. Przypomniała także, że w 2018 roku zrealizowane 

zostały inwestycje za ok 80 milionów złotych a rok ubiegły to 151 milionów złotych. Taka możliwość 

zdarzyła się ze względu na kumulację środków zewnętrznych. Jeszcze 2025 konsumowane były przez nas 

środki, które otrzymane zostały w ramach Polskiego Ładu jeszcze za czasów poprzedniego rządu. Podpisane 

były stosowne umowy natomiast realizacja trwała do ubiegłego roku. Pani Prezydent dodała także,  ze 

względu na szybki dynamiczny rozwój całego Dolnego Śląska szczególnie miasta Wrocław nasze parametry 

jeśli chodzi o PKB poprawiły się i to że kwota wkładów własnych dla projektów samorządowych niestety 

się zwiększyła. W poprzedniej perspektywie było to 15% kosztów kwalifikowanych w tej perspektywie jest 

to 30%. W części zostaliśmy wsparci przez rząd taką specjalną kwotą, która zapewnia nam te 15% jakby  

w „utraconych procent”, ale dotyczy to jedynie kosztów kwalifikowanych. Koszty niekwalifikowane 
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pokrywane są w całości ze środków własnych. Zrobione zostało rozszerzenie prac o części, które nie 

podlegały temu remontowi termomodernizacyjnemu i tak pewnie zadzieje się również w tym roku bo 

termomodernizacja to remont, który podlega bardzo ścisłym regułom i zakres prac jest tam bardzo mocno 

skatalogowany. A często okazuje się że jest to niewystarczający zakres, żeby efekt końcowy w postaci 

wyremontowanego, dobrze wyglądającego sprawnie funkcjonującego budynku był zadowalający.  

Pani Prezydent podziękowała wszystkim, którzy przy tych projektach pracowali, pani dyrektor Salus 

i jej zespołowi panu dyrektorowi Maciejowi Glebie i jego zespołowi pani Annie Skrzypacz i jej zespołowi, 

która nadzoruje przepływ tych środków szczególnie w zakresie programów unijnych, ale także całemu 

zespołowi finansowemu bo rozliczenie tych projektów nie jest proste. To o wiele bardziej skomplikowane 

niż rozliczenie wydatków pochodzących bezpośrednio z budżetu. Pani Prezydent podkreśliła, że mowa tutaj  

o inwestycjach tych twardych o wydatkach majątkowych czyli o tych inwestycjach, które prowadziła pani 

dyrektor Salus i Pan dyrektor Gleba. Natomiast środki unijne wpływają też do Świdnicy bezpośrednio do 

miasta, ale nie tylko. Natomiast, dzięki naszemu wsparciu do innych instytucji, są to bardzo duże kwoty. 

Dzięki tym pieniądzom dodatkowym, można również pozwolić sobie na kupno różnego rodzaju 

wyposażenia albo na realizację programu szczególnie w zakresie edukacji i o tym też należy wspomnieć bo 

nie tylko inwestycje tworzą miasto i nie tylko inwestycje są gwarancją poprawy komfortu życia.  

 

Ad 6. Ocena stanu realizacji inwestycji w latach 2024-2025 - Wydział Dróg  

i Infrastruktury Miejskiej. 

 
Prezentację przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Pan Maciej Gleba (zał. nr 8)  

 

Rozbudowa ciągu ulic Marii Skłodowskiej-Curie, Ludwika Krzywickiego i Józefa Lompy 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- wytłumaczyła, że kłopotu z oświetleniem tej ulicy nie ma , 

ponieważ zostało zaplanowane oświetlenie w nowym przebiegu. Co do słów Pana Dyrektora Macieja Gleby 

dotyczące Taurona dystrybucja jest wszystko w porządku. Natomiast istnieje problem jeśli chodzi o inny 

odłam Taurona. Mieszkańcy z ulicy Staszica, wiedzą o czym mowa tzn. część tego obszaru jest nadal 

zasilana linią napowietrzną czyli prąd dochodzi do państwa za pomocą kabla idącego ze starych słupów 

latarnianych. W momencie, kiedy nie zostanie to uzgodnione z Tauronem i nie zdecydują się na 

przeprowadzenie inwestycji  nie w zakresie oświetlenia tylko w zakresie zasilania budynków mieszkalnych, 

zajdzie taka absurdalna sytuacja, że po lewej stronie będzie nowo wybudowane oświetlenie z nowym 

zasilaniem pod oświetleniem, a po prawej stronie zostaną stare słupy ze starą linią napowietrzną. Takiej 

sytuacji  nikt by nie chciał.  Trwa teraz batalia z Tauronem, żeby włączyć inwestycje dotyczącą przebudowy 

zasilania budynków mieszkalnych do całości inwestycji. To z ich strony wymaga nakładów też znacznych, 

trudno nam powiedzieć ile, ale na pewno są to kwoty liczone w milionach a nie w setkach tysięcy. Pani 

prezydent dodała także, że nie wyobraża sobie sytuacji, po pierwsze takiej, że zostają dwa rzędy słupów i 

zostaje sieć, która wymaga modernizacji co do tego Tauron nie ma żadnych zastrzeżeń, ale musi to 

wciągnąć na listę swoich zadań inwestycyjnych lub zdarzy się inny scenariusz czyli wykonana zostałaby 

praca z tymi gestorami, którzy są już do tego gotowi. A za dwa, trzy lata Tauron powie no to teraz jesteśmy  

gotowi na budowę nowej sieci zasilającej i tu jest ten punkt, w którym bardzo byśmy chcieli dojść do 

porozumienia żeby skoordynować te dwa przedsięwzięcia. Nie wyobrażamy sobie żeby było inaczej i to jest 

to jest w tej chwili główny problem jeśli chodzi o cały ten obszar ulicy Skłodowskiej-Curie Krzywickiego, 

Lompy także Staszica. 

 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- podziękował Panu Dyrektorowi, za ogrom 

wykonanych inwestycji 231 milionów złotych, który został wydatkowany. Pan Przewodniczący przyłączył 

się do podziękowań kierowanych do dyrektorów. Dodał także, że gro tych pieniędzy pochodziło ze środków 

zewnętrznych nie docenianego Polskiego Ładu, który jeszcze poprzedni rząd wprowadził. Całe szczęście, że 

jest to kontynuowane, środki z województwa dolnośląskiego, ośrodki unijne, ale jakby nie patrzeć na te 

środki to są wszystkie środki pochodzące z podatków. Przewodniczący nadmienił, iż należą się też 
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podziękowania wielkie dla naszych mieszkańców, podatników to dzięki ich pieniądzom, które wpływają do 

kasy miejskiej można było zrealizować tak dużo inwestycji.  

Przewodniczący odniósł się do Osiedla Sudeckiego, które ma już łączność z miastem,  na ulicy 

Bystrzyckiej została wykonana droga rowerowa, droga piesza i cała ulica Sudecka została zrobiona. I to 

były 22 miliony, to chyba największa inwestycja w ostatnich dwóch latach. Te skwery wymienione przez 

pana dyrektora pomniki, pomnik Bolka, pomnik Katastrofy Smoleńskiej to jest mieszkańców sukces. To 

wszystko, co zostało wykonane i bez względu na ocenę bo są różne opinie, że można było więcej. Zrobione 

zostało wszystko, chyba co można było zrobić i można powiedzieć śmiało, że pieniądze podatników zostały 

dobrze wydatkowane i nic nie zostało tu zmarnowane. Na sam koniec wypowiedzi zwrócił się do Pani 

Prezydent i Pana Dyrektora by skupić się właśnie na  tych miejscach, które jeszcze często są wymieniane 

przez mieszkańców i radnych czyli Curie-Skłodowskiej, Lompy, Staszica. To jest takie miejsce, które już od 

50 lat chyba nie doczekało się jeszcze inwestycji w infrastrukturę drogową. 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- poprosiła by zwrócić uwagę, że  przy budowie czy 

modernizacji czy rozbudowie czy remontach kapitalnych dróg, ale o określonej kategorii, można korzystać 

wyłącznie ze środków krajowych, rzadko wojewódzkich. Wojewoda jest tutaj przekaźnikiem pomiędzy 

Ministerstwem Infrastruktury a samorządami na danym rejonie. W pierwotnym planie takie projekty 

pojawiały się żeby część infrastruktury drogowej szczególnie tej o wyższym znaczeniu, były ujęte w 

krajowym planie odbudowy. Niestety decyzją rządu ze względu na sytuację geopolityczną te środki zostały 

przekierowane inaczej. Wykorzystane zostały środki z KPO. Pani Prezydent przypomniała, że pożyczka, 

która została wzięta w ubiegłym roku uwolniła nas od konieczności zaciągnięcia komercyjnego kredytu z 

wysokim oprocentowaniem. Pani Prezydent dodała również, że liczyła na to, że samorządy z KPO dostaną 

pieniądze w formie dotacji między innymi na remonty czy rozbudowę dróg. Niestety takich środków nie 

będzie. Ta największa kwota z Polskiego Ładu, która pozwoliła sfinansować większość inwestycji to jest ta, 

dzięki której zrobione zostały dwa wspomniane przez pana dyrektora nowe osiedla mieszkaniowe, 

dedykowane przede wszystkim zabudowie jednorodzinnej i liczy na to, że te programy z taką 

intensywnością z jaką było to w latach 2022/2023 powrócą. 

Pani Prezydent skierowała pytanie do Pana Przewodniczącego Rady czy chcieliby wysłuchać na temat ronda 

Bystrzycka/Westerplatte? 

  

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zaproponował by zrobić to w innym terminie, 

ponieważ są na sali zaproszeni goście.    

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- podsumowała drogi, iż to są pieniądze krajowe i bez  

zewnętrznego wsparcia na pewno nie udałoby się tyle zrealizować. Natomiast te wszystkie inne inwestycje 

kubaturowe realizowane przez wydział Inwestycji to jest w części również możliwość, którą dały nam 

środki rządowe, ale większość jednak pochodzi ze środków unijnych i dzięki temu można było się odważyć 

na realizację zadań, na które przez wiele lat pieniędzy brakowało. Dla Pani Prezydent ważne są dwie 

inwestycje mianowicie Teatr Miejski i Szkoła Podstawowa nr 4 w zakresie części sportowej. 

 

Radna Rady Miejskiej Sylwia Osojca-Kozłowska – podziękowała za deklaracje, która wcześniej padła. 

Radna dodała, że rozmawiano dzień wcześniej o tym na Komisji Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury, 

że czynione są prace nad Dzielnicą Zachodnią, ponieważ budziło to bardzo duży niepokój mieszkańców. 

Przy praktycznie każdej innej nowej inwestycji jest to przypominane, że te ulice są w złym stanie a jest w 

tym obszarze coraz większy ruch samochodowy. 

Radna zapytała co z altaną w Parku Centralnym, czy są jakieś plany co z tym dalej robić, ponieważ robi się 

coraz cieplej i mieszkańcy zaraz będą o to pytać Radnych. 

 

 

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej - zgodził się ze słowami Radnej Sylwii Osojcy-

Kozłowskiej, ale dodał, że problemem są tylko środki finansowe i bez kwoty między 100  a 200 tysięcy 

złotych nie uda się tej altany odbudować. Powody są powszechnie znane no przede wszystkim niepotrzebnie 

ktoś, kto odpowiadał za budowę tej altany wybudował ją na w górze śmieci. Pan Dyrektor opowiedział o 
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dwóch kierunkach jakie można podjąć: czy mimo tego, że ta altana uzyskała finansowanie ze środków 

zewnętrznych, ale już jest  po trwałości projektu, bronić tej altany czy ją zmienić. Dodał, że na tą chwilę jest 

w kamieniu naturalnym zrobiona kilkudziesięciotonowa konstrukcja, która przy braku właściwej stabilizacji 

gruntu daje szansę bezpieczeństwa na kilka następnych lat, ale nie na pokolenia. Pan Dyrektor spytał, czy 

nie powinno się iść w jakąś konstrukcję lżejszą architektonicznie, oczywiście uzgodnioną z konserwatorem 

zabytków i z Państwem czy bronić tego od samego początku. Dodał także zakres kwot tj. kolejne 100-200 

tysięcy złotych na odbudowę i gwarancję na czas oznaczony, który nie będzie na przyszłe pokolenia a tylko 

na parę lat. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zaproponował Panu Dyrektorowi Glebie by 

zrobić ekspertyzę czy a by nie lepiej byłoby zrobić to z konstrukcji drewnianej, która będzie odporna na 

wszystkie ruchy.  

 

 

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej wytłumaczył, że jeśli pomysł uzyska akceptację Pani 

prezydent na pewno państwo Radni będą opiniować taki projekt. Dodał też, że dysponuje projektami z 

metaloplastyki, która nawiązuje do stylizacji tego z okresu lat 20 czy przełomu XIX i XX wieku i będzie 

zdecydowanie lżejsza też będzie w jakiejś estetyce. Tutaj wola należy do tych co za krajobraz odpowiadają 

czyli Wydziałowi Architektury i Pani Prezydent, ale i państwa radnych. By nie było dyskomfortu, że nagle 

trzeba zburzyć i postawić nowe bez konsultacji społecznych i państwa opinii. 

 

 

Radna Rady Miejskiej Wioletta Wiercińska- zaapelowała, że od 2021 roku wnioskowała o remont ulic na 

Osiedlu Zachodnim czyli Skłodowskiej-Curie, Krzywickiego, Lompy i Staszica. Wcześniej z mieszkańcami 

składała w 2017 roku petycję w tej sprawie, więc już prawie 10 lat trwa batalia o tę ulicę. W związku z 

brakiem finansowania zewnętrznego oraz porozumienia z gestorami sieci jest ciągle odraczana a już było 

planowane na 2026 rok, że będzie rozpoczęta. Stan dróg na wyżej wymienionym Osiedlu jest fatalny. Radna 

dodała także, że remonty cząstkowe ubytków niestety są bardzo na krótko poprawiające funkcjonalność tej 

drogi a generują znaczne koszty. Drogi te nigdy nie zostały wykończone, bo kiedy zostały budowane nie 

zrobiono tam warstwy tej nawierzchni ścieralnej czyli ponad 70 lat ich użytkowania przy znacznym 

zwiększeniu ruchu w tym rejonie mocno zdegradowały te drogi. I w związku z tym Radna zadała pytania: 

Kiedy mieszkańcy mogą spodziewać się realizacji tego zadania? Czy zakład gazowniczy ma dokumentację 

projektową?  Czy jest wiedza, na kiedy są w stanie zabezpieczyć środki na tę inwestycje? Czy były składane 

wnioski o dofinansowanie tych inwestycji ze środków zewnętrznych? W projekcie jest również 

uwzględnione, że zostanie wykonane oświetlenie miejskie. Czy w przypadku braku porozumienia  

z Tauronem  miasto podejmie się jednak realizacji tej inwestycji? Czy mieszkańcy będą musieli czekać 

kolejnych kilka albo kilkanaście lat?  

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- odpowiedziała, że jeżeli przystępuje się do jakichkolwiek 

działań w obszarze infrastruktury, gdzie krzyżują się interesy różnych instytucji czyli w tym wypadku 

zarówno dystrybutora gazu jak i prądu, zarządcy oświetlenia, zarządcy zasilania, wodociągów, kanalizacji. 

To w momencie przystąpienia do prac projektowych powiadamiane są takie instytucje, że przystępuje się do 

przygotowania projektu. Przy każdym miejskim projekcie i tak było też w tym przypadku. Nie można 

wymusić na instytucji niezależnej od nas a jednak instytucji publicznej, żeby decyzję takie zostały podjęte.  

Pan dyrektor Gleba i Pan dyrektor Markowski w najbliższym tygodniu udają się do PGNiG do Wrocławia 

być może tam zostanie wreszcie określony termin. Pani Prezydent zapytała, czy warto rozpoczynać 

inwestycje, która za dwa lata zostanie w części zniszczona, dlatego że kwestia zasilania i przeprowadzenia 

nowego okablowania w ulicy jest to bardzo duża inwestycja. Następnie dodała, że zastanawiała się wraz 

Dyrektorem Maciejem Glebą czy w ramach remontów cząstkowych położyć na ulicy Lompy, która jest 

najgorsza zdecydowanie w tym obszarze nakładki całościowej. Zaznaczyła jeszcze jedną rzecz, cały ten 

obszar, o którym mówiono nie będzie na pewno realizacją jednoroczną. To uniemożliwiłoby poruszanie się 

po tej dzielnicy, byłby to za duży problem a poza tym kwestia finansów, bo będzie to bardzo kosztowne 
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zadanie. Związku z tym jeśli zostanie wszystko dopięte to i tak inwestycja rozpocznie się od ulicy Marii  

Skłodowskiej-Curie więc zanim przejdzie się do ulicy Lompy, mogą minąć dwa może trzy lata. Pani 

Wiesława Tetkowska, która jest odpowiedzialna za przeprowadzenie remontów cząstkowych, ujęła ulicę 

Lompy w tym wstępnym wyliczeniu. Jeżeli będzie państwa taka wola, można by to zrobić, ale z pełną 

świadomością, że za trzy lata mam nadzieję może wcześniej wejdą ciężkie maszyny i ulica zostanie 

przekopana do dużych głębokości.  W związku z czym ta nakładka zniknie, ale może to jest jakieś czasowe 

rozwiązanie. Po zimie, ale i w trakcie zimy, ulica ta wygląda fatalnie, Pani Prezydent  wraz dyrektorem 

Maciejem Glebą kilkakrotnie  obejrzeli to miejsce, można takie tymczasowe rozwiązanie zastosować. 

Jeśli chodzi o środki zewnętrzne Pan Dyrektor i Pani Dyrektor Skrzypacz monitorują wszystkie programy, 

które dotyczą samorządów. Niestety na takie lokalne drogi nie został znaleziony program, jeżeli są projekty 

dotyczące dróg to są głównie drogi o znaczeniu strategicznym a drogi strategiczne to są drogi tranzytowe, 

tak jak było w przypadku ulicy Kraszowickiej, ulicy Inżynierskiej czy takie osiedla nowobudowane 

wymagające zabezpieczenia w infrastrukturę w obszarach gdzie ona nie istnieje w ogóle czyli te 

wspominane dzisiaj Osiedle. Jeżeli nie będzie takich pieniędzy to trzeba będzie to rozłożyć na kilka lat 

aczkolwiek dąży się do tego by dopiąć uzgodnienia z gestorami. W przypadku gazowni Panowie są 

umówieni, natomiast z Tauronem sprawa jest trochę trudniejsza. Pani Prezydent zwróciła się do wszystkich 

radnych by to jeszcze przemyśleć i porozmawiać z sąsiadami czy zrobić tę nakładkę. Aczkolwiek są    

obawy, że tu z tego grona zaraz Pan dyrektor będzie wzywany do prokuratury, będzie chodził się tłumaczył, 

dlaczego coś zrobił. Poprzez takie działania niektórych osób w tym mieście mamy takie żółte lampki, które 

się zapalają ,w głowach i się czasem zastanawiamy z Panem dyrektorem czy warto. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- odpowiedział, że warto. 

 

 

Radna Rady Miejskiej Violetta Wiercińska - odniosła się do wypowiedzi Pani Prezydent o tym iż,  

prowizoryczne rozwiązania nie są dobrymi rozwiązaniami więc ta nakładka również nie będzie spełniać 

funkcji. Jedynie poprawi się komfort jazdy, natomiast wszystkie te sieci gestorów są w fatalnym stanie. 

Nakładka w ogóle nie powinna być brana pod uwagę. 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- nadmieniła, że to jest do rozważenia bo docelowy remont to są 

trzy lata. To teraz czy trzy lata tam ma być, tak jak jest, bo nic innego nie zostanie zrobione prócz łatania 

dziur. Pani Prezydent przekazała też,  jeśli chodzi o Świdnickie Przedsiębiorstwo Wodociągów i 

Kanalizacji, oni są gotowi od samego początku mają kompletną dokumentację i absolutnie tutaj bo pierwsza 

rzecz, którą będziemy kopać to niestety przygotowania terenu pod nowe sieci wodociągowe, kanalizacyjne i 

to jest przygotowane do realizacji w każdej chwili. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- przypomniał o tym, ze Pan Dyrektor jedzie na 

spotkanie z Tauronem i poprosił by dać mu pracować.   

  

 

Radny Rady Miejskiej Ryszard Makowski wyraził zadowolenie co do ukończonych dzielnic takich jak: 

Kraszewice, Osiedle Sudeckie i teraz zrobione Osiedle Młodych. Poprosił aby nie zapominać o Osiedlu 

Zawiszów. Radny składał interpelacje w sprawie chodników przy ul. Łokietka, część została zrobiona, ale 

poprosił o ich dokończenie ich. 

  

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- podsumowała stwierdzeniem iż na wszystkie inwestycje 

potrzebne są pieniądze. Na chodniki wydawane są pieniądze wyłącznie ze środków własnych. Pani 

Prezydent przypomniała Radnym, iż nie przegłosowali podwyżki podatku od nieruchomości na ten rok i nie 

zgodzili się na podwyżkę opłat za odpady komunalne, w związku z tym z tegorocznego budżetu Świdnicy 

do systemu odpadowego dołożone zostanie około 10 milionów a ubytek w podatku od nieruchomości to 

około dwóch milionów. Więc można co roku więcej dokładać, i wtedy nie będzie na żadne chodniki bo 
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będzie trzeba utrzymać szkoły, przedszkola, żłobki i inne instytucje i zapłacić za ten prąd o którym mówił 

Pan dyrektor. 

Wszystkie usługi w budownictwie w ostatnich latach poszły bardzo mocno w górę, koszty materiałów 

budowlanych poszły w górę. Niestety opłaty miejskie też muszą iść w górę, jeżeli chce się zachować poziom 

realizacji małych zadań w takiej wysokości do jakiej mieszkańcy się przyzwyczaili. Jeżeli nie będzie się 

podejmować takich decyzji to realnie wartość budżetu będzie spadać.  

Wszystko co zostaje zgłoszone  w interpelacjach uważane jest to za postulaty słuszne, ale na to potrzebne są 

pieniądze. Bo jeżeli bierze się z kolei kredyt to demagodzy podnoszą „a znowu zadłużają miasto” i to 

demagodzy, którzy siedzą na tej sali, którzy nie znają prawideł rządzących budżetem miasta. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- odniósł się do słów Pani Prezydent, iż,  wszyscy 

radni rozumieją te różnice między przychodami i wydatkami a do dyskusji powróci się przy okazji 

omawiania budżetu na kolejny rok. 

 

Radna Rady Miejskiej Sylwia Osojca-Kozlowska- przypomniała Pani Prezydent jak często ona głosowała za 

podwyżkami kiedy była radną i jak popierała zaciąganie kredytów.   

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- uzupełniła tę informację, kiedy ona była radną, był to okres 

2010-2014 w Polsce nie było inflacji tylko deflacja. Od pięciu lat od momentu, kiedy weszliśmy w fazę 

pocovidową i fazy wojny to co dzieje się z cenami na świecie nie tylko w Polsce i nie tylko w Świdnicy jest 

sytuacją zupełnie odwrotną. Po drugie jeśli chodzi o kredyty, też ocenia się je pod dwoma zakresami, ale 

między innymi patrzy się na warunki jakie oferuje instytucja udzielająca nam kredytu, pożyczki czy 

emitująca nasze obligacje. To był okres kiedy te kredyty nie były tanie. A druga rzecz pytanie, na co 

zaciągamy kredyty bo jeżeli zaciągamy kredyty na wydatki majątkowe powiększając w ten sposób 

dobrostan Gminy, to jest to postępowanie słuszne natomiast wtedy, kiedy bierze się kredyty tak zwane na 

przejedzenie czyli na pokrycie wydatków bieżących jest to oczywiście niedobre i jest to wynik złego 

zbilansowania wydatków i dochodów miejskich. W przypadku tych kredytów, które były brane od 2015 

roku ani razu nie miała taka sytuacja miejsca. Wszystkie instrumenty dłużne z których korzystamy są 

wyłącznie przeznaczone na pokrywanie wydatków majątkowych czyli mówiąc innymi słowy na inwestycje 

miejskie. 

 

Radny Rady Miejskiej Michał Zastawny- zwrócił uwagę na kompleksowość działań w pracach Pana 

Dyrektora, czyli ze są realizowane ścieżki rowerowe, chodniki, są drogi lokalne czy drogi takie osiedlowe 

bo sytuacja, która dotyczy osiedla tej w okolicy Lompy, która jest znana wszystkim jest podobna na osiedlu 

Słowiańskim. Tam od 30 lat również nie jest skończona droga, nie ma warstwy ścieralnej i stan tej 

nawierzchni jest również tragiczny czy tak jak na osiedlu Zawiszów. Natomiast tutaj cieszy, to, że została 

zmieniona ta praktyka i są robione nakładki. Czekamy żeby zremontować czy zrewitalizować całą drogę 

tylko tam gdzie jest to możliwe, zrobić nakładkę.  

 

Radna Rady Miejskiej Violetta Wiercińska -odniosła się do miejsc parkingowych, których niestety brakuje, 

Radna poinformowała o tym, iż zwrócili się do niej mieszkańcy, że ostatnia budowa parkingu wiąże się z 

likwidacją części miejsc parkingowych. . Tak na przykład ostatni parking przy ul. Marcinkowskiego, który 

był budowany istniejących miejsc no zniknęło 12 natomiast jest on na 24 miejsca czyli de facto tylko 12 

miejsc pozyskano. W tej chwili trwa remont na ulicy Prądzyńskiego i tutaj też budowa zatoki przystankowej 

spowodowała wykluczenie mieszkańcy mi policzyli, że 21 miejsc obecnie, więc jest to duża liczba a w tym 

rejonie mieszkańcy mają duży problem z parkowaniem. Radna zaproponowała by zrobić  parkingu wokół 

Wieży ciśnień. Dodała także, że zwrócił się do radnych Ban Bartosz Grabczyński z prośbą  

o pozyskanie informacji  i tutaj są cztery pytania, które pozwoliła sobie przeczytać. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zaproponował Pani Radnej, by napisała te pytania 

w interpelacji. 
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Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- chciała, powiedzieć parę słów, o części dotyczącej nowych 

rzeczy, ale stwierdziła, ze powróci   z tematem w części dotyczącej interpelacji. 

 

 

Radny Rady Miejskiej Edmund Frączak- poprosił Panią Prezydent by nie straszyła radnych nieprzyjętą 

uchwałą dotyczącą podwyżki podatku od nieruchomości, bo można wskazać wiele innych miejsc, gdzie 

można ograniczyć wydatki. Natomiast w miejscu gdzie omawiane są wymagające naprawy czy tam gdzie 

się dokonało naprawy czy poprawy funkcjonalnej. Radny przychyla się do wypowiedzi Pana radnego 

Ryszarda Makowskiego dotyczącego chodników na osiedlu Zawiszów, ale także na osiedlu Zarzecze.  

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- podziękował Panu Dyrektorowi za 

przedstawienie sprawozdania.  

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- oznajmiła, iż będzie o tym przypominać przy każdej okazji 

kiedy radni będą postulować o nowe wydatki. Wydatki pokrywa się pieniędzmi a nie powietrzem  

i radnych decyzje właśnie w taki sposób skutkują, że tych pieniędzy na wydatki jest mniej. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zaproponował by zakończyć całą tę dyskusję. 

 

 

 

Ad 7. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie. 
 

  
 

Ad 7.1. 

Projekt uchwały nr XXIII/1. w sprawie nadania tytułu „Zasłużonego dla Miasta Świdnicy” przedstawił 

Dyrektor Wydziału Promocji i Kultury Jacek Piekunko (zał. nr 9 ). Powiedział, że wniosek został złożony 

przez fundację Symbiozę w roku 2025 i został pozytywnie zaopiniowany przez siedmioosobowy zespół 

radnych oraz Panią prezydent miasta Świdnicy. Chciałbym przybliżyć osobę Pana Andrzeja Dobkiewicza. 

„Andrzej Dobkiewicz rodowity mieszkaniec Świdnicy, dziennikarz, publicysta, autor książek regionalista  

i społecznik. Od ponad trzech dekad zajmuje się dokumentowaniem, popularyzacją oraz ochroną 

dziedzictwa historycznego w Świdnicy i Dolnego Śląska. Jest stypendystą Ministra Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego. W roku ubiegłym obchodził jubileusz 35-lecia pracy dziennikarskiej. Karierę rozpoczął w 89 

roku a już rok później pracował w tygodniku Wiadomości Świdnickie, którym związany był 16 lat pełniąc 

funkcję od dziennikarza po redaktora naczelnego również z wieloma mediami lokalnymi regionalnymi  

i ogólnopolskimi podejmując tematykę społeczną sportową oraz przede wszystkim historyczną. tej pracy są 

artykuły i opracowania przybliżające mieszkańcom dzieje miasta i regionu autorem i współautorem 

kilkudziesięciu publikacji książkowych jego dorobku znajduje się między innymi 21 atomowa seria 

albumów na dawnych pocztówkach prezentująca przedwojenny obraz miast Dolnego Śląska w tym także 

trzy tomy Świdnica na dawnych pocztówkach a także publikacje poświęcone Kościołowi Pokoju i Katedrze 

Świdnickiej. Od lat działa w ramach Świdnickiego portalu historycznego, którego jest redaktorem 

naczelnym. Portal zgromadził już ponad 1400 artykułów autorstwa cenionych badaczy i regionalistów. 

Uczestniczył w realizacji filmów dokumentalnych poświęconych Historii Miasta między innymi serialu o 

dziejach teatru Miejskiego oraz filmu aktorzy i pierwszym wiceprezydencie po wojnie światowej 

Władysławie Sokalskim. Był członkiem Rady Muzeum Dawnego Kupiectwa współpracował  

z Towarzystwem Regionalnym Ziemi Świdnickiej oraz publikował w roczniku świdnickim encyklopedii 

Świdnicy Działalność Pana Andrzeja to też działalność sferze społecznej i sportowej przez lata angażował 

się w rozwój piłki nożnej i siatkowej kobiet MKS Polonia Świdnica. Był współzałożycielem i pierwszym 

prezesem Miejskiego klubu siatkówki Świdnica. Za zasługi otrzymał między innymi złotą odznakę 

honorową Polskiego Związku siatkówki, złotą odznakę honorową Okręgowego Związku Piłki Nożnej oraz 

nagrodę starosty Świdnickiego dla animatora sportu. W trosce materialne dziedzictwo regionu inicjatywą  
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i wspierał działania na rzecz ratowania zabytków od zabezpieczenia najstarszej płyty nagrobnej Świdnicy 

przez ochronę 16-wiecznych rzeźb eksponowanych obecnie wieży Ratuszowej. Za całokształt  swojej 

działalności został w roku 2017 uhonorowany srebrnym medalem zasłużony dla Dolnego Śląska 

przyznawany przez samorząd Województwa Dolnośląskiego. Działania Pana Andrzeja w pełni uzasadniają 

nadanie mu tytułu zasłużony dla miasta Świdnicy”. 

  

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/1: 

w głosowaniu: za -16 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 10 ) 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zauważył, że Radny Wiesław Żurek nie 

zagłosował w związku z powyższym poddał ponownie pod głosowanie projektu uchwały nr XXIII/1 : 

 

w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 11  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/1 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 12  do niniejszego protokołu. 

___________ 

 

Ad 7.2. 

Projekt uchwały nr XXIII/2. w sprawie nadania tytułu „Zasłużonego dla Miasta Świdnicy”  przedstawił 

Dyrektor Wydziału Promocji i Kultury Jacek Piekunko (zał. nr 13 ). Powiedział, że z wnioskiem o nadanie 

tytułu Zasłużonego dla Miasta Świdnicy dla Pani Bogusławie Wodzińskiej wystąpiło Towarzystwo Chorych 

Hospicjom Świdnicy. Wniosek został pozytywnie zaopiniowany przez siedmioosobowy zespół radnych oraz 

Panią prezydent miasta Świdnicy. Pani „Bogusława Wodzińska to położna z wieloletnim stażem, całe życie 

zawodowe związała z zakładem Opieki Zdrowotnej w Świdnicy pełniąc funkcję naczelnej pielęgniarek. W 

trakcie swojej pracy wychowała i wyszkoliła wiele pokoleń pielęgniarek, które dziś tworzą filar kadry 

medycznej Świdnickiego szpitala. Jej profesjonalizm, zaangażowanie i troska o pacjenta stanowią wzór dla 

całego środowiska medycznego. W 1993 roku widząc ogromne potrzeby pacjentów terminalnie chorych 

szczególnie tych wypisywanych z oddziału  Onkologicznego, zainicjowała powstanie Towarzystwa 

Przyjaciół chorych hospicjum w Świdnicy, pierwszego Świdnicy hospicjum domowego. Początkowo pełniła 

funkcję vice prezesa w latach 2001-2006 kierowała organizacją jako prezes. Dzięki  wrażliwości, empatii i 

determinacji powstały trwałe struktury opieki paliatywnej, które do dziś spierają mieszkańców miasta i 

okolic. Pani Bogusława pozostaje aktywnie związana z hospicjum dzieląc się swoim doświadczeniem i 

wspierając działalność placówki. Została uhonorowana tytułem honorowego członka a jej postawę jest 

inspiracją dla wolontariuszy i pracowników. Jej charakter wyróżniają życzliwość, kultura osobista, empatia i 

szacunek dla drugiego człowieka. Łączy profesjonalizm z pokorą a jej serdeczność i oddanie sprawiają, że 

jest osobą wyjątkową i godną najwyższego uznania. Mając na uwadze wybitne zasługi Pani Bogusławy 

Wodzińskiej do lokalnej społeczności i wkład rozwój Opieki Zdrowotnej oraz nieocenioną działalność 

społeczną Zasługuje ona na szczególne wyróżnienie nadanie tytułu zasłużony dla miasta Świdnicy”.  

 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/2: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 
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(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 14) 
 

projekt uchwały nr XXIII/2 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 15  do niniejszego protokołu 

 

___________ 

 

 

Ad 7.3. 

Projekt uchwały nr XXIII/3. w sprawie nadania tytułu „Zasłużonego dla Miasta Świdnicy” dla Pana 

Zdzisława Christa przedstawił Dyrektor Wydziału Promocji i Kultury Jacek Piekunko (zał. nr 16 ). 

Powiedział, że  wniosek w sprawie nadania tytułu Zasłużony dla Miasta Świdnicy złożyła prezydent miasta 

Świdnicy, wniosek został pozytywnie zaopiniowany przez zespół siedmioosobowy  radnych. „Pan Zdzisław 

Christ od wielu lat z pasją i profesjonalizmem rozwija życie muzyczne Świdnicy i całej regionu. Absolwent 

studiów muzyczno-pedagogicznych oraz podyplomowych na Akademii Muzycznej w Warszawie i 

Uniwersytecie Opolskim. Przez 40 lat kształcił kolejne pokolenia nauczycieli i instruktorów muzycznych, 

które dziś aktywnie działają w życiu kulturalnym miasta i powiatu . Od 2006 roku angażuje się w 

działalność zespołów ludowych i estradowych pełniąc funkcję akompaniatora  

i kierownika muzycznego w licznych formacjach między innymi: w Pogorzale, Słotwinie, Witoszowie  

i Bystrzycy. Od 2019 roku kieruje ludowo-estradowym zespołem Mokrzeszów. Szczególnie jest zasłużony 

w pracy zespołem Alibabki kapela, którym opiekuje się artystycznie od 2017 roku. Pod jego kierunkiem 

zespół zdobywa liczne nagrody i prezentuje Świdnicę na wydarzeniach krajowych i międzynarodowych 

między innymi w Czechach, Niemczech, Francji czy na Słowacji. Dorobek artystyczny Pana Christa 

potwierdzają między innymi dwukrotne Grand Prix i nagrody starosty Kamienia Pomorskiego na 

ogólnopolskim festiwalu spotkań artystycznych seniorów Międzyzdrojach, pierwsze miejsce na 

Dolnośląskim przeglądzie zespołu folklorystycznych w Chojnowie, tytuł laureata festiwalu „Ziemia i pieśń” 

w Szprotawie. Jego zespoły nagrały także płyty i pojawiają się na liście przebojów zespołów ludowych 

Radia Wrocław. Obok działalności artystycznej Pan Zdzisław Christ aktywnie wspiera życie społeczne 

inicjując współpracę z zespołów z instytucjami Kultury, organizacjami pozarządowymi i klubami seniora. 

W latach 1983-2001 pełnił funkcję instruktora Harcerstwa Polskiego a w latach 2000-2005 współpracował  

z Caritas Archidiecezji Wrocławskiej przy organizacji wypoczynku dzieci z rodzin zagrożonych patologią 

społeczną. Uczestniczył również w warsztatach międzypokoleniowych organizowanych przez gmina 

Świdnica. Pan Christ wyróżnia się wysokim profesjonalizmem, konsekwencją, empatią i życzliwością. 

Skromny a jednocześnie wymagający, cieszy się autorytetem i szacunkiem w środowisku muzycznym  

i pedagogicznym. Jego działalność sprzyja integracji międzypokoleniowej wzmacnia więzi społeczne  

i znacząco rozwija kulturę muzyczną w Świdnicy. Biorąc pod uwagę jego wieloletni dorobek pedagogiczny 

artystyczny i wybitne osiągnięcia w pracy z  zespołami ludowymi oraz działalność społeczną Pan Zdzisław 

Christ w pełni zasługuje na uhonorowanie tytułem zasłużony dla miasta Świdnicy”. 

 

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/2: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 17  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/2 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 18  do niniejszego protokołu 

 

___________ 
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Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- pogratulował wszystkim Zasłużonym ich 

rodzinom i przyjaciołom a o sposobie i czasie wręczenia tych tytułów zostaną wszyscy poinformowani. 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- skierowała prośbę do Przewodniczącego Krzysztofa 

Lewandowskiego czy radni mogliby wyrazić zgodę na zmianę w porządku obrad by wcześniej obradować 

uchwałę nr 14, która jest na samym końcu. Przypomniała o gościach, jest to rodzina pana Andrzeja Dobosza 

byli też jego przyjaciele, którzy na chwilę nas opuścili. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zaproponował by zrobić po uchwale nr 5 i 

poczekać aż państwo wrócą i wtedy przegłosuje ten punkt. 

 

 

___________ 

 

 

Ad 7.4. 

Projekt uchwały nr XXIII/4. zmieniająca uchwałę nr VII/54/24 Rady Miejskiej w Świdnicy z dnia 25 

października 2024 r. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej Powiatowi Świdnickiemu przedstawił 

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba (zał. nr 19 ).  
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/4: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 20  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/4 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu 

___________ 

 

Ad 7.5. 

Projekt uchwały XXIII/5. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia ze Skarbem Państwa - 

Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad Oddział we Wrocławiu przedstawił Dyrektor 

Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba (zał. nr 22 ).  
 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- przypomniała pewną historię dotyczącą postulatów 

mieszkańców zarówno miasta Świdnicy jak i gminy wiejskiej szczególnie miejscowości Pszenno. W roku 

2015-2016 część drogi krajowej 35 właśnie w przebiegu przez Świdnicę przez Pszenno i dalej w stronę 

Szczepanowa była poddana dość gruntownemu remontowi, myśmy bardzo wtedy już zabiegali o to żeby 

wybudować ścieżkę pieszo-rowerową ponieważ ten odcinek szczególnie od ulicy Przemysłowej i jeszcze 

wcześniej od ulicy Łukasińskiego nie posiada takiej infrastruktury, która gwarantowałaby bezpieczeństwo 

pieszych i rowerzystów. A już wówczas widziano, że ten ruch pieszych i osób jeżdżących na jednośladach 

jest dość intensywny. Ta intensywność wzmogła się w latach kolejnych, kiedy wzdłuż tej drogi zostały 

wybudowane kolejne obiekty handlowe. Do tematu wracała kilkakrotnie bez odzewu. Ostatnia taka wizyta, 

którą odbyła Pani Prezydent w Ministerstwie Infrastruktury to było spotkanie w ubiegłym roku z panem 

wiceministrem Stanisławem Bukowcem o obwodnicy Południowej Świdnicy. W odpowiedzi usłyszała, że 

nie ma pieniędzy a jedyna deklaracja to pomoc ze strony GDDKiA może być taka, że dokonają 

wywłaszczeń i wypłaty odszkodowań na swoje konto. Ku naszemu wielkiemu miłemu zaskoczeniu pod 

koniec ubiegłego roku otrzymaliśmy deklarację ze strony Wrocławskiego Oddziału Generalnej Dyrekcji 

Dróg i Autostrad, że oto pomysł może doczekać się realizacji. Uchwała dotyczy jednego etapu, jednego 
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odcinka natomiast warto wspomnieć, że Generalna Dyrekcja Dróg ma już w swoim budżecie w wieloletniej 

prognozie finansowej, która też takich instytucjach funkcjonuje, rozpisane to zadanie na trzy etapy. Czyli 

etap od ulicy Przemysłowej do Pszenna ten pierwszy, i później od ulicy Przemysłowej w stronę ulicy 

Pułaskiego wykorzystując jednocześnie tę deklarację ze strony Urzędu Marszałkowskiego iż w ramach 

realizacji swoich inwestycji drogowych, to właśnie województwo wykona najbardziej kłopotliwą i 

najkosztowniejszą część tego połączenia mianowicie most nad rzeką Bystrzycą. Jest to o tyle ważne, że 

wartość tego fragmentu jest ogromna bo no szacuje się ,że to będzie około 10 milionów złotych. nie 

bylibyśmy w stanie ani GDDKiA również takiego wysiłku się podjąć natomiast jest to w gestii władz 

Wojewódzkich w projekcie, który ma dofinansowanie już zapewnione ze środków unijnych. W ten sposób 

w ciągu trzech najbliższych lat rowerzyści przejadą od Pszenna do Łukasińskiego a piesi przejdą 

bezpiecznym swoim specjalnie dedykowanym traktem. To jest pierwszy etap. Deklaracja z naszej strony jest 

taka, że wykonamy dokumentację. Gwarancja środków ze strony GDDKiA również na trzy lata. W tym 

roku pierwszy etap jeżeli państwo oczywiście wyrażą zgodę. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- oznajmił krótko, że to jest przydatna inwestycja 

jak najbardziej już pan dyrektor nie musi nic dodawać. 

 

Komisje Budżetu i Finansów oraz Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury zaopiniowała projekt uchwały 

pozytywnie. 
 

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/5: 

w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 23  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/5 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 24  do niniejszego protokołu 

 

___________ 

 

Ad 7.6. 

Projekt uchwały XXIII/6. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia ze Skarbem Państwa - 

Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad Oddział we Wrocławiu przedstawił Dyrektor 

Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba (zał. nr 25 ).  
 

 

Komisje Budżetu i Finansów oraz Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury zaopiniowała projekt uchwały 

pozytywnie. 

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/5: 

w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 26  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/6 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 27  do niniejszego protokołu 
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___________ 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- podziękował Panu Dyrektorowi za wszystkie 

projekty, poinformował o powrocie państwa zainteresowanych projektem uchwały numer 14. 

Poinformował, że w międzyczasie pojawił się wniosek pani prezydent o zmianę kolejności omawiania tych 

projektów. 

Następnie poddał pod głosowanie wniosek Prezydent Beaty Moskal-Słaniewskiej o zmianę kolejności 

procedowania projektu uchwały nr 14 po projekcie uchwały nr 6: 

 

w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 28  ) 
 

Wniosek został przyjęty 

___________ 

 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/14. w sprawie rozpatrzenia petycji dotyczącej upamiętnienia dokonań Pana 

Andrzeja Dobosza przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Pani Joanna 

Gadzińska (zał. nr 29 ).  

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zapytał radnych czy chcieliby zabrać głos w tej 

sprawie, albo ktoś z rodziny Pana Andrzeja czy przyjaciół?  

 

Pani Joanna Szczepańska-Gierach- powiedziała, że jest córką pana Andrzeja Dobosza. Wyraziła 

wdzięczność, za petycje tych 23 osób, które się pod nią podpisały. Zasługi  taty dla sportu samochodowego 

chyba znał każdy świdniczanin natomiast ona sama zdała sobie z tego sprawę po pogrzebie taty ponieważ 

rozdawała swoje wizytówki i prosiła o przesyłanie zdjęć, jakiś wspomnień związanych z tatą. Odezwało się 

bardzo dużo osób, głownie mężczyźni, koledzy taty, którzy mieli od 30 do 80 lat. Wszyscy bardzo 

serdecznie o nim opowiadali. Dla wielu osób on był wręcz takim życiowym mentorem co bardzo wzruszyło 

Panią Joannę. Sport samochodowy to jest jedno, to była przykrywka tej jego potrzeby ogromnej aktywności 

społecznej, tworzenia wokół siebie ludzi z pasją. Tata się nigdy niczego nie dorobił w sensie finansowym, 

ale dorobił się ogromnego grona znajomych, rzeszy ludzi, którzy go bardzo ciepło wspominają, którzy 

kontaktują się ze mną, którzy przyjeżdżają właśnie na takie imprezy tak jak ta na której podjęliśmy tą 

uchwałę. Pani Joanna poznała grono znajomych w wieku 70+ wspaniałych mężczyzn, którzy przez wiele lat 

znali mojego tatę no i teraz ma  szerokie grono znajomości tych osób zaangażowanych w sport 

samochodowy w Świdnicy. Jest bardzo dumna z tego co tato zrobił i gdyby się rzeczywiście to udało, że to 

rondo będzie nazwane jego imieniem będzie bardzo szczęśliwa i jej tato gdzieś tam również.  

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- podziękował za wystąpienie i dodał, że jeśli 

petycja zostanie przyjęta oczywiście, to następnym krokiem będzie uchwała o wskazanie już właśnie tego 

ronda. 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- odniosła się do słów Pani Joanny Szczepańskiej Gierach, Pan 

Andrzej znany był większości z nas jako osoba o takiej ogromnej pozytywnej energii to był dobry przemiły 

człowiek do końca sprawności do momentu, kiedy był jeszcze zdrowy przychodził na wszystkie imprezy 

rajdowe zawsze serdecznie witamy przez koleżanki i kolegów przede wszystkim rzeczywiście. Spędzał tyle 

czasu ile mógł z kierowcami z pilotami ze sztabami technicznymi z osobami z automobilklubu, uczestniczył 

i w tych uroczystościach czyli w tych otwarciach zamknięciach, ale też był obecny przy trasie rajdu 

wcześnie odszedł my uważa, że za wcześnie. To nie była dobra wiadomość natomiast, kiedy pojawiła się ta 

inicjatywa żeby pamięć pana Andrzeja gdzieś w takiej materialnej formie utrwalić to zaczęto rozmawiać o 
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tym wspólnie gdzie to mogłoby być. Kiedy rozmawiano o ewentualnej lokalizacji, kiedy mówiliśmy o 

przyszłym rondzie Bystrzycka- Westerplatte to mieliśmy taką refleksję no tak, ale nie możemy dać 

gwarancji kiedy to będzie. I dosłownie kilkanaście dni potem, kiedy to się zmaterializowało na papierze 

otrzymaliśmy informację o tym, że to rondo będzie i to będzie w przyszłym roku. Tym bardziej się cieszę, 

że od momentu kiedy Państwo radni podejmą decyzję do momentu, kiedy my będziemy mogli ten zapis 

uchwały wykonać minie tak mało czasu bo uważamy, że to jest najlepsze miejsce żeby imię pana Andrzeja 

Dobosza postawić tam na trwałe utrwalić w pamięci i w świadomości Świdniczan bo dla nas którzy, go znali 

no to jest utrwalenie pamięci, ale dla tych młodszych, którzy nie mieli już tej przyjemności będzie to taka 

wiedza o osobie, która w historii Świdnicy zapisała się niewątpliwie w sposób wybitny. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- dopowiedział, iż Pan Andrzej Dobosz i ludzie 

jego pokolenia to jest takie wspomnienie tamtych czasów, lata 70 i 80 może nie każdy miał samochód. 

Większość nie miała aut, ale dzięki takim osobom mogliśmy zobaczyć jak auta jeżdżą nawet zagraniczne. 

Mimo, że nie znał Pana Przewodniczący Pan Andrzeja Dobosza to te czasy teraz będzie kojarzył właśnie  

z nim. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/14: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 30  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/14 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 31  do niniejszego protokołu 

 

Radna Rady Miejskiej Magdalena Rumiancew-Wróblewska- powiedziała, że  ma przyjemność odczytać 

oświadczenie Roberta Jagły Posła na Sejm: Szanowna Pani prezydent, Szanowny panie przewodniczący 

szanowni państwo radni, przepraszam, że nie mogę dziś być z państwem osobiście podczas sesji rady 

miejskiej. Obowiązki poselskie zatrzymały mnie w Warszawie. Chcę jednak z całego serca podziękować za 

decyzję o nadaniu imienia Andrzeja Dobosza przyszłemu rondu u zbiegu ulic Bystrzyckiej i Westerplatte w 

sąsiedztwie automobilklubu. To miejsce nie jest przypadkowe Dziękuję wszystkim radnym za otwartość na tę 

inicjatywę. Dziękuję osobom, które podpisały petycję i włączyły się w ten proces. Dla mnie to także sprawa 

osobista przez wiele lat współpracowałem z Andrzejem Doboszem, był dla mnie nauczycielem i mentorem w 

sporcie samochodowym. To on zarażał pasją uczył odpowiedzialności i szacunku do tej dyscypliny. Był 

założycielem Automobil klubu sudeckiego i pomysłodawcą rajdu Elmot wydarzenia, które rozsławiło 

Świdnicę w całej Polsce. Sam byłem członkiem i wiceprezesem automobilklubu, miałem też zaszczyt być 

dyrektorem 12 eliminacji górskich samochodowych mistrzostw Polski. W tych działaniach zawsze mogłem 

liczyć na wsparcie Andrzeja Dobosza, jego doświadczenie i spokój były bezcenne. Dzisiejsza decyzja to 

trwały znak, że pamiętamy o ludziach, którzy tworzyli historię Świdnickiego motor sportu i promowali nasze 

miasto w całym kraju. Na ręce obecnej dziś na sesji córki pana Andrzeja Dobosza pani profesor doktor 

habilitowanej Joanny Szczepańskiej-Gierachy oraz przedstawicielowi wnioskodawców panu Konstantemu 

Kawardzisowi składam serdecznie gratulacje i wyrazy szacunku. To ważny moment dla rodziny, dla 

motorsportu i Świdnicy, Dziękuję państwu za uwagę z wyrazami szacunku i uznania Robert Jagła poseł na 

sejm RP, dziękuję. 

 

___________ 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/7. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych 

prowadzonych przez Gminę Miasto Świdnicę oraz określenie granic ich obwodów przedstawiła 

Dyrektor Wydziału Edukacji Pani Magdalena Urbańska-Malucha (zał. nr 32 ).  
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Komisja Oświaty i Kultury wydała opinię pozytywną. 

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/7: 

w głosowaniu: za -14 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 33  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/7 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 34 do niniejszego protokołu 

___________ 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/9. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów 

w rejonie ulic B. Stęczyńskiego i B. Krzywoustego oraz ulic B. Krzywoustego i B. Śmiałego w Świdnicy 

przedstawiła Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury Pani Joanna Duśko (zał. nr 35).  

 

Plan zagospodarowania przestrzennego omówiła i przedstawiła projektant magister inżynier Marta 

Śliwińska. 

 

Przewodniczący Komisji Michał Zastawny powiedział, że  pani dyrektor przedstawiła założenia tych zmian 

z czego one wynikają, jakie mają być w obecnym kształcie i komisja na tej podstawie zaopiniowała projekt 

uchwały pozytywnie. 

 

Radna Rady Miejskiej Magdalena Rumiancew-Wróblewska zapytała czy temat obwodnicy jest gdzieś 

rozważany w przyszłości?  

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- potwierdziła, ze na tą chwilę pilniejszą sprawą jest budowa 

obwodnicy południowej, co do której nie wiadomo jakie będą losy.  

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zadał pytanie do Pani projektant na stronie 9 

paragraf 14 W punkcie 10 w zakresie urządzeń infrastruktury technicznej dopuszcza się lokalizację 

inwestycji z zakresu łączności publicznej. Przewodniczący dopytał czy chodzi o wieżę telefonii 

komórkowej? 

 

Projektant Marta Śliwińska- odpowiedziała, ze nie są to wieże telefonii komórkowej, choć specustawa 

pozwala te wieże budować tak naprawdę bez ograniczeń i konieczności decydowania o tej inwestycji w 

planie i nawet zapisy, które kiedyś próbowano w planach miejscowych regulować ustalaną wysokością 

zabudowy i obiektów budowlanych dziś niestety, ale zderzają się z nadzorem i są uchylane. Tak naprawdę 

chodzi o łączność typową telekomunikacyjną, tak o budowanie światłowodów i wszystkim co jest związane 

z siecią telekomunikacyjną. 

 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek -zapytał, kto wnioskował o zmianę tego planu i jaki jest koszt takiej 

procedury? 

 

 

Dyrektor Joanna Duśko- odpowiedziała, że głównym powodem była ta inwestycja miejska, na którą 

przyznali państwo środki finansowe na sporządzenie tego programu funkcjonalno-użytkowego czyli 

Centrum Aktywności Międzypokoleniowej. Taki budynek na bazie obowiązujących przepisów miejscowego 
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planu nie mógłby powstać ze względu na to że obowiązujący miejscowy plan dopuszcza na ten moment 

wyłącznie zabudowę mieszkaniową wielorodzinną z usługami towarzyszącymi, które są wbudowane  

w budynek mieszkalny w związku z czym samodzielny obiekt usługowy nie mógłby na bazie takich ustaleń 

powstać. Przy okazji w związku z tym, że otwieraliśmy procedurę planistyczną to przychyliliśmy się do 

prośby właściciela terenu przy ulicy Krzywoustego, który po uchwaleniu planu w 2017 roku miał gotową tą 

koncepcję zagospodarowania terenu, która wpasowuje się tak naprawdę całą koncepcją w charakter osiedla 

Zawiszów, ale nie mogła być ta koncepcja zrealizowana właśnie w związku z tą korektą zabudowy z tym 

przesunięciem linii zabudowy, które nastąpiło przy uchwalaniu planu w 2017 roku. A koszt sporządzenia 

tego planu to jest 36 000 zł brutto. 

  

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- odpowiedział, ze to trochę dziwne, że ten inwestor poskładał bo to 

poważny inwestor. Oby takie sytuacje zdarzały się jak najrzadziej. Radny poprosił by już uchwalone plany 

nie zmieniać bo kwota 30 tys. może nam posłużyć do innych celów tak jak tu pani prezydent wspomniała. 

Radny ma nadzieję, że ten plan już będzie ostateczny po prostu, że inwestor czy my znowu go nie zmieni za 

następne cztery czy pięć lat. 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- odniosła się do słów Radnego Wiesława Żurka, że nie ma 

czegoś takiego jak plan ostateczny bo zmiany w planie wynikają z życia, wynikają ze zmieniających się 

funkcji, ze zmieniających się uwarunkowań z naszych decyzji o zmianie przeznaczenia danego terenu i 

dotyczy to różnych nieruchomości w różnych obszarach miasta. Pani Prezydent  poinformowała, że 

procedura generalnie wygląda w ten sposób, że każdy z właścicieli ma prawo złożyć do miasta Świdnica 

wniosek o zmianę planu. Te zmiany są w różnym zakresie. Od tego zakresu też zależy później koszt 

sporządzenia takiej zmiany są tak zwane zmiany tekstowe. Pani Prezydent przypomniała, o tym, że my też 

takie przyjmujemy, ale to też kosztuje oczywiście relatywnie mniej.  

Pani Prezydent opowiedziała o sytuacji sprzed kilku lat o budynku po byłym domu nauczyciela, gdzie 

właścicielka, która chciała tam zlokalizować przedszkole okazało się, że w zapisach nie ma, bo nigdy nie 

było takiego wniosku nie ma usług oświatowych. W związku z tym wprowadzona została tam właśnie 

zmiana tekstowa i teraz co do zmian. Po pierwsze wszystkie wnioski o zmianę planu są rejestrowane w 

wydziale u pani dyrektor, oceniają je pracownicy wydziału, którzy są do tego merytorycznie przygotowani 

czasem w porozumieniu z wydziałem pani, którym kieruje pani dyrektor Małgorzata Synowiec. Czyli my 

oceniamy na wstępie czy te zmiany proponowane przez inwestora są zasadne czy z punktu widzenia szeroko 

rozumianych interesów miasta warto tę zmiany robić. Na pewno nie wyrażona zostanie zgoda, kiedy jest to 

zbytnia ingerencja w tereny zielone albo zmiana funkcji, która może być dokuczliwa dla sąsiednich 

nieruchomości. 

Po zarejestrowaniu takiego wniosku u pani dyrektor, są te wnioski realizowane w zależności od kolejności 

wpływu i pilności. Nie ma też takiej możliwości koszty pokrywa miasto Świdnica. W budżecie wydziału rok 

rocznie jest przewidziana kwota na zmianę planów lub ustanowienie nowego planu. 

Następna sprawa zmiany w planie lub ustanowienie nowego planu musi wszystko musi przebiegać zgodnie 

z procedurami, te procedury ściśle określają ustawy w tym ustawa o zagospodarowaniu przestrzennym. 

Terminy jakie są tam podane dotyczące konsultacji między innymi społecznych, wyłożenia planu czyli 

podania go do publicznej wiadomości, okresów w którym czekamy na ewentualne uwagi na protesty, same 

protesty też jeżeli wpływają one też są obwarowane terminami. Cały ten proces trwa bardzo długo przy 

drobnych zmianach Ta procedura może trwać o około 5-6 miesięcy, przy większych zmianach procedura 

może trwać oczywiście dłużej i nie wynika to ani ze złej woli urzędu tylko wynika właśnie z tych 

ustawowych zapisów. Stąd też każdorazowa zmiana, każdorazowy proces uchwalania planu jest  

i długotrwały i kosztowny, ale  my się z tym liczymy wydział od zawsze dysponuje własną pulą środków na 

realizację takich zadań wszystko po to żebyśmy dbali o taki ład przestrzenny w mieście.  

 Plany będą zmieniane z pewnością ten zakres wniosków jakie wpływają do pani dyrektor to jest co 

roku kilka kilkanaście wniosków i nie wynika to z tego że, poprzedni plan został źle sporządzony. Wynika 

to z tego, że zmienia się życie zmieniają się uwarunkowania, zmieniają się intencje właścicieli 

nieruchomości. Pani Prezydent przypomniała sytuacje sprzed paru miesięcy, kiedy na Zarzeczu  zmieniano 

funkcję usługowo-przemysłową na funkcje mieszkaniową działa to w różne strony. No i wychodząc 
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naprzeciw tym zgłaszanym potrzebom przygotowujemy takie dokumenty, które zatwierdzają państwo w 

formie uchwały. To takie może szerokie dość wyjaśnienie.  

 

Projektant Marta Śliwińska dopowiedziała, że nowelizacja ustawy o planowaniu przestrzennym daje nowe 

narzędzie, które troszeczkę może odciążyć budżet miasta, ponieważ tym narzędziem jest integrowany plan 

inwestycyjny. On jest przyjmowany na wniosek danego właściciela terenu i taki właściciel terenu sam wnosi 

taki plan do miasta, ale obawy ze strony inwestorów są takie, że Rada Miasta pomimo to że inwestor 

poniesie koszty na realizację takiego planu Rada Miasta niekoniecznie to zatwierdzi. Także to są nowe 

rzeczy na pewno będą radnym jeszcze omawiane przy innych spotkaniach. Już ustawodawca też zauważył 

ten problem, że nie każda gmina ma finansowanie na zmianę planów miejscowych a zaznaczmy że miasto 

Świdnica ma tą komfortową sytuację, że ma pokrycie planistyczne w 90 procentach więc zmiany  

w przestrzeni mogą się odbywać tylko poprzez zmiany planów miejscowych. A to nowe narzędzie będzie 

mogło odciążać budżet miasta i przeniesie finansowanie dokumentów planistycznych na inwestora danego  

i właściciela danego terenu.  

 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/9: 

w głosowaniu: za -15 , przeciw -0 , wstrzymało się -2, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 36  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/9 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 37  do niniejszego protokołu 

 

___________ 

 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/10. w sprawie zmiany uchwały budżetowej Miasta Świdnicy na rok 2026 wraz z 

autopoprawką przedstawiła Skarbnik Miasta Pani Marta Żłobicka-Wnuk (zał. nr 38 ).  

 

Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk - poprosiła by skorygować w formie autopoprawki wniesionej ustnie 

paragrafy w załączniku nr 2 w ostatniej pozycji z paragrafu 423 na właściwy to jest 236, który brzmi dotacja 

celowa z budżetu jednostki samorządu terytorialnego udzielona w trybie artykułu 221 ustawy na 

finansowanie lub dofinansowanie zadań zleconych do realizacji organizacjom prowadzącym działalność 

pożytku publicznego również w załączniku nr 5 zmiana ta nastąpi zmiany paragrafu na właściwy.  

 

 

Radna Rady Miejskiej Violetta Wiercińska- zapytała, jakie  budynki będą objęte tą transformacją i na czym 

ona będzie polegać? Jaka jest przyczyna przeniesienia zadań publicznych dotychczas realizowanych w 

trybie konkursowym na tryb pozakonkursowym zgodnie z artykułem 19a ustawy o działalności pożytku 

publicznego? 

 

 

Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk- odpowiedziała na drugie pytanie, te środki corocznie były 

przeznaczane na udzielanie dotacji w trybie pozakonkursowym. Nie udało się ich wcześniej ująć w 

projekcie budżetu natomiast teraz są, ale we wcześniejszych latach też były przyznawane poza konkursowo 

w trybie artykułu 19a. 

 

Radna Rady Miejskiej Violetta Wiercińska- zapytała o zapis widniejący w uchwale „zwiększenie wynika z 

przeniesienia zadań, które dotychczas realizowane były w ramach otwartych konkursów ofert”. 
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Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk- odpowiedziała, że w ramach otwartych konkursów też były 

przyznawane dotacje. Konkursy już zostały rozstrzygnięte. Natomiast te środki są przeznaczone na dotacje 

w trybie pozakonkursowym. Takie uzyskała Pani Skarbnik uzasadnienie do wniosku, w latach 

wcześniejszych też były w takim samym trybie przydzielane. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- przypomniał o pierwszej części pytania dotyczące 

budynków i kto będzie mógł skorzystać z dofinansowania. 

 

Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości Marek Suwalski- wymienił budynki, będą objęte 

transformacją: ulica Piekarska 8-10, ulica Plac Tysiąclecia 6a, 7, 7a ulica Kościelna 12, ulica Długa 20a, 19 i 

17, Plac Drzymały 10 i 11a. to są budynki, które w 100% są własnością gminy i tam znajduje się no główny 

zasób mieszkaniowy gminy. Transformacja polega na dociepleniu wszystkich bo to jest transformacja termo 

czyli jest naprawa dachów, termomodernizacja dachów i wszystkich przegród zarówno pionowych jak i 

poziomych, wymiana stolarki okiennej i drzwiowej. Natomiast ten program jest w stosunku do 

poprzedniego programu ograniczony bo nie ma w nim środków na działalność taką dodatkową, która była 

wykonana przy dziewięciu budynkach gdzie jeszcze w ramach tego było 15% na roboty dodatkowe i w 

ramach tych robót dodatkowych zazwyczaj robione były instalacje i klatki schodowe. Teraz na to środków 

nie ma ale to są po prostu warunki tego programu. 

 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- po wyjaśnieniach Pana Dyrektora Suwalskiego, poczuł się trochę 

zaskoczony i dopytał jeszcze o dofinansowanie takie jak w przypadku inwestycji, które zostały zakończone,  

zapytał czy dobrze to rozumie? 

  

 

Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości Marek Suwalski- wytłumaczył, że dofinansowanie będzie 

dotyczyło tylko i wyłącznie przegród natomiast nie ma dodatkowych środków, które tak jak w poprzednim 

programie była możliwość 15% wartości kosztów kwalifikowanych przeznaczenia na inne prace budowlane 

i to było wykorzystywane na wykonanie właśnie tych napraw w klatkach schodowych i wymiany instalacji 

w częściach wspólnych. Zresztą te programy dotyczą one dotyczą części wspólnych obiektów. To nie jest 

remont lokali mieszkalnych tylko remont po prostu budynków w częściach wspólnych. 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- powtórnie zapytał, czyli odmalujemy na zewnątrz i na tym koniec? 

 

 

Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości Marek Suwalski-wyjaśnił Radnemu, że pełen program ma 

główne zadanie ograniczenie zapotrzebowania budynków na energię cieplną, dlatego wymieniana jest i 

stolarka okienna, są docieplane te budynki, zarówno przegrody pionowe w postaci elewacji, jak i dachy, 

stropy. Więc tak naprawdę każdy lokal, który się znajduje w takim budynku będzie miał zmniejszone 

zapotrzebowanie na energię cieplną żeby go ogrzewać i temu to służy.  

 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek-podziękował za wytłumaczenie. 

 

 

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie. 

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/10: 

w głosowaniu: za -11 , przeciw -1 , wstrzymało się -5, 
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(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 39  ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/10 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 40 do niniejszego protokołu 

 

___________ 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/11. zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 

Świdnicy  przedstawiła Skarbnik Miasta Pani Marta Żłobicka-Wnuk (zał. nr 41 ).  
 

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie. 

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/11: 

w głosowaniu: za -11 , przeciw -0 , wstrzymało się -6, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr  42 ) 
 

projekt uchwały nr XXIII/11 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 43 do niniejszego protokołu 

 

___________ 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/12. w sprawie podtrzymania stanowiska wyrażonego przez Radę Miejską w 

Świdnicy w uchwale nr XXI/189/25 z dnia 19 grudnia 2025 r. w sprawie rozpatrzenia skargi na 

Dyrektora Miejskiego Zarządu Nieruchomości w Świdnicy przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji Pani Joanna Gadzińska(zał. nr 44 ).  
 
 

Radny Rady Miejskiej zapytał czego dotyczy ta skarga? 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- poprosił  Panią Przewodniczącą by rozwinęła 

punkt. 

 

Przewodnicząca Komisji Joanna Gadzińska -wyjaśniła, ze to jest ta sama skarga o tej samej treści i w tym 

przypadku to jest podtrzymanie stanowiska wyrażonego w uchwale nr XXI/189/25 z dnia 19 grudnia 2025r. 

Skarżący wniósł w jego mniemaniu nowe dowody. 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- -zapytał czy te nowe dowody zostały rozpatrzone? 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Joanna Gadzińska -potwierdziła, że nowe dowody 

zostały rozpatrzone przez Komisję. 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek-- dopytał bo zna sprawę i zna obywatela, ale akurat ma zdanie do 

pewnych zasadności jakie on wniósł w tej skardze bo radny sprawdził to naocznie. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- po głębokiej analizie, zostało ocenione to tak, że 

w niniejszej skardze zostało powtórzone to co było w pierwszej. Powiedział również, że był w tym miejscu, 
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na tej nieruchomości gdzie wykonywany był kapitalny remont. No i naprawdę trzeba mieć dużo złej woli 

żeby dopatrzeć się jakichś nieprawidłowości.  

 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Joanna Gadzińska- dodała, że zespół radców prawnych 

również to weryfikował pod kątem prawnym czy rzeczywiście są jakiekolwiek nowe przesłanki w tej 

sprawie. Żadnych nie było. Komisja zarekomendowała za podtrzymaniem stanowiska, a więc skarga nie jest 

zasadna. 

 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/12 za uznanie skargi za bezzasadną: 

 

w głosowaniu: za -14 , przeciw -1 , wstrzymało się -2, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr  45 ) 
 

Skarga została uznana za bezzasadną 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 46 do niniejszego protokołu 

 

__________ 

 

Ad 7.7. 

Projekt uchwały XXIII/13. w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Świdnicy przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Pani Joanna 

Gadzińska(zał. nr 47 ).  
 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- potwierdził to co mówiła Pani Przewodnicząca 

Komisji, że wszystkich skarżących zaprasza się na posiedzenie Komisji.  

 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek. 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XXIII/13 za uznanie skargi za bezzasadną: 

 

w głosowaniu: za -16 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 48 ) 
 

Skarga została uznana za bezzasadną 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 49 do niniejszego protokołu 

______________________________ 
 

 

 

 

 

 

 

Ad 6. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska przedstawiła sprawozdanie z działalności (zał. nr 50 ).  
 

W załączeniu:  

▪ sprawozdanie ze stanu i struktury bezrobocia w mieście Świdnica (zał. nr 50a) 
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▪ informacja dot. wydanych zarządzeń Prezydenta Miasta (zał. nr 50b) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych i wykaz 

przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami (zał. nr 50c). 

 
 

W sprawie sprawozdania zabrali głos: 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- zapytał Panią o obiekt przy ul. 1 Maja, czy to prawda, że ma tam 

powstać uczelnia Wyższa? 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- zapytała czy  do sprawozdania pytań nie ma. 

Budynek i teren z wyjątkiem tego fragmentu, który będzie drogą dojazdową do naszej hali sportowej, która 

jest przypomnę w administracji ośrodka sportu i rekreacji jest własnością Urzędu Marszałkowskiego. Urząd 

Marszałkowski zobowiązał się do poważnego remontu tego obiektu, gdzie mają na to zarezerwowane środki 

z Funduszy Unijnych, był problem przy tworzeniu dokumentów planistycznych przeciąga się to  

w czasie, ale jest też zapewnienie, że ten proces planistyczny ma się zakończyć wiosną tego roku.  

Natomiast co do wyższej uczelni ponieważ bardzo nam zależy żeby ta filia wyższej szkoły czyli Akademii 

nauk stosowanych im. Angelusa Silesiusa zafunkcjonowała w Świdnicy skontaktowałam bezpośrednio pana 

kanclerza z przedstawicielem Urzędu Marszałkowskiego, wiem że panowie są po kilku rozmowach pomysł 

został bardzo dobrze przyjęty przez Urząd Marszałkowski więc to się na pewno zadzieje. Według deklaracji 

Urzędu Marszałkowskiego, osoby która odpowiada za nieruchomości należące do województwa 

dolnośląskiego czyli administrowane przez Urząd Marszałkowski proces inwestycyjny ma się zakończyć z 

końcem 2027 roku i wtedy byłaby możliwość uruchomienia tej filii uczelni. I z tego co  wiadomo panowie 

są po słowie niejednym tego nie wiadomo bo to już dzieje się poza miastem. Naszą rolą było tylko 

skontaktowanie dwóch zainteresowanych stron i miejmy nadzieję, że nic już nie stanie na przeszkodzie żeby 

ten remont się nareszcie rozpoczął też na to bardzo czekamy. 

 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- poprosił by pilotować tę sprawę. Niech się tam coś zmieni wreszcie. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zapytał czy została rozwiązana kwestia finansowa 

w Polskim Stowarzyszeniu na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w Świdnicy? 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- potwierdziła i opowiedziała jak wygląda budynek, wykonawca 

już założył tam kilkumilionową kwotę, której Stowarzyszenie nie jest w stanie uregulować bo nie ma 

środków na dalsze prowadzenie inwestycji a środki przekazane przez PFRON zostały już wydatkowane. 

Została ostatnia rata która może być wypłacona dopiero po zakończeniu inwestycji i po uzyskaniu 

zezwolenia na użytkowanie obiektu. Sprawa jest trudna zaangażowani jesteśmy szeroką grupą wiem że i pan 

poseł Robert Jagła i pani senator Agnieszka Kołacz-Leszczyńska i pani wice marszałek Monika 

Wielichowska i pan starosta Piotr Fedorowicz szukamy takich rozwiązań, które powodują realną pomoc dla 

tego stowarzyszenia bo pod jego opieką jest około 150 osób w różnym wieku. To są zarówno dzieci jest to 

młodzież. Są to osoby dorosłe z głębokimi często upośledzeniami i Stowarzyszenie jest jedynym miejscem 

w Świdnicy, które prowadzi rehabilitację dla tak ciężko dotkniętych przez los osób jeżeli by doszło do nie 

chcę mówić bankructwa upadku tego stowarzyszenia, byłaby to dramatyczna sytuacja tym bardziej że to jest 

jedno z najstarszych nie tylko w Świdnicy ale i w Polsce stowarzyszeń, które zajęło się rehabilitacją takich 

właśnie osób. Robią to nieprzerwanie no ta inwestycja wydaje się trochę ich przerosła. Pani Prezydent 

przypomniała, że na styczniowej sesji zaproponowana została państwu autopoprawka do budżetu Świdnicy 

takiej kwoty która no jest dedykowana stowarzyszeniu. Bardzo przykro, że część z państwa głosowała 

przeciw deklarując publicznie swoje wsparcie a później, kiedy przychodzi do decyzji państwo naciskają 

inny guzik. Nie wiem nie wiem z czego to wynika bo myślę, że decyzja po naszej stronie była bardzo dobra 

przypomnę, że to jest fragment jednego z rozważanych scenariuszy mianowicie takiego wsparcia ze strony 

samorządów powiatu Świdnickiego, które stanowiłoby udział własny w dalszej realizacji projektu z 

głównym wsparciem ze strony rządowej z nadzwyczajnej rezerwy premiera Rządu polskiego. Natomiast 



 23 

żeby uzyskać taką pomoc jednostka ubiegająca się o wsparcie musi zapewnić 20% wkładu, wiadomą rzeczą 

jest że Stowarzyszenie taką kwotą nie dysponuje jest to około 600 000 zł i dzięki takiemu kompromisowi, 

który zawarliśmy w formie ustnej. To było uzgodnienie zrobione przy stole pomiędzy panem starostą a 

pozostałymi samorządowcami. Każdy z nas zadeklarował jaką kwotą PSONI może wspomóc z mojej strony 

padła deklaracja o 130 tysiącach starosta zadeklarował 200 pozostałe kwoty to kwoty, które mają być 

wyasygnowane albo już są z budżetów innych gmin, których mieszkańcy obywatele korzystają ze wsparcia 

PSONI. 

Drugi scenariusz to pozyskanie środków z banku Gospodarstwa Krajowego no i tu jest o tyle problem, że 

środki którymi BGK dysponuje są dużo niższe niż ilość i wartość wniosków jakie do BGK wpłynęły. Ta 

pula, którą dysponuje w tym roku BGK została już zwiększona, ale czy wystarczy dla PSONI takiej 

gwarancji nie ma, wiem że prowadzone są rozmowy właśnie przez panią wice marszałek Wielichowską 

żeby potraktować ten wniosek priorytetowo bo nie zagwarantowanie finansowania całości grozi tym, że to 

stowarzyszenie może upaść. Pani Prezydent przypomniała o jeszcze jednej ważnej rzeczy, Stowarzyszenie 

zawarło porozumienie z wykonawcą i z tego niestety porozumienia wynika, że Stowarzyszenie musi płacić 

kary umowne w wysokości około 50 000 zł miesięcznie. Pani Prezydent jest w kontakcie z naszymi 

parlamentarzystami i z panem starostą. Liczy na to, że w ciągu najbliższych dni będzie decyzja albo z BGK-

u a jeśli nie to ze strony pana premiera bo nie wyobrażam sobie, żeby doszło do bardziej kryzysowej 

sytuacji niż jest, ale to nie jest koniec proszę państwa bo tam jest jeszcze do wykonania prac na około pół 

miliona złotych. Biorąc pod uwagę iż tak wiele osób jest zaangażowanych w to żeby stowarzyszeniu pomóc, 

uda się problem rozwiązać, uda się skończyć ten budynek. Tam są przepiękne pomieszczenia dedykowane 

tym którzy mogą zamieszkać potem w takich wspomaganych mieszkaniach, są części wspólne jest 

przestrzeń do rehabilitacji, rzecz niezwykle potrzebna szczególnie dla tych osób, które są dorosłe a które 

niestety nigdy nie będą mogły żyć samodzielnie, ze względu na swoją chorobę, ze względu na to że 

intelektualnie nie są w stanie funkcjonować w społeczeństwie. A są to często osoby które mają 40, 50 i 

więcej lat czyli ten moment, kiedy zostają na świecie same albo z nieliczną grupą bliskich, którzy może 

niekoniecznie chcą wziąć na siebie taką odpowiedzialność, wtedy kiedy odchodzą rodzice jest dość duża. 

Liczę na to że sprawa rozstrzygnie się w ciągu najbliższych dni i oczywiście jeżeli tak się stanie to będę o 

tym informować bo wszystkim nam zależy żeby historia dobrze się skończyła. 

 

 

Radna Rady Miejskiej Sylwia Osocja-Kozłowska odpowiedziała, że nie głosowała przeciw wydatkowaniu 

środków na PSONI, ponieważ od pewnego czasu współpracuje i też wspomaga. Radna Rady Miejskiej 

głosowała  przeciwko pewnym zapisom w tym budżecie, z którymi się nie zgadza. Takim zapisem przede 

wszystkim były środki na park wodny, który uważa za zbędny wydatek na rzecz naszej gminy. Jest 

zdecydowanie więcej priorytetowych potrzeb Świdnicy niż to. Natomiast niestety tak jest skonstruowana 

zazwyczaj uchwała budżetowa, że wrzucane jest do jednego worka wszystko i głosowane wszystko razem i 

pod takim budżetem, się nie podpisuje. 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- przypomniała pani radnej o tym iż, dofinansowanie dla PSONI 

nie było w głównej części budżetu tylko w autopoprawce, która została przyjęta jako dokument dodatkowy.  

I jedyną nową pozycją była tam właśnie dotacja dla PSONI i mówię o tej uchwale a nie o głównej uchwale 

budżetowej.Nikt nie zapytał, ale może ja z własnej inicjatywy bo pojawiał się temat kilka razy Rondo 

Bystrzycka-Westerplatte. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- odpowiedział, że  już rozmawialiśmy o nim. 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- dodała, że jest kilka kwestii, które chciałaby poruszyć żeby 

uprzedzić być może pytania państwa. To jest bardzo duża inwestycja bardzo trudna, różne głosy się 

odezwały, że po co że na co że nie tak, że to nic nie zmieni. Oddajmy głos jednak fachowcom, którzy przed 

wielu laty zbadali przejazdy na tym rondzie i co do decyzji o realizacji właśnie ronda. Nie ma co wracać dla 

mnie jest to ewidentna droga do poprawy płynności ruchu, oczywiście kwestia ronda nie rozwiąże 

wszystkich spraw dotyczących inwestycji w tym obszarze bo wszyscy wiemy, że od strony ulicy 

Westerplatte od strony Dzierżoniowa tych problemów kumuluje się kilka.  
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Wnioskodawcą w tym przypadku był powiat Świdnicki, we wtorek jest  spotkanie z panem starostą i będzie 

to rozmowa o udziale finansowym, gdzie trzeba jeszcze dołożyć do tego przedsięwzięcia jeszcze dziewięć 

milionów złotych w ciągu dwóch najbliższych lat. Już jakiś czas temu rozmawialiśmy o tym, że miasto 

Świdnica mogłoby pełnić funkcję inwestora zastępczego czyli na podstawie porozumienia przekazać tę 

inwestycję do realizacji przez miasto. Wśród różnych argumentów jest i ten że budowa w tym zakresie jakie 

obejmuje projekt to nie jedyna rzecz jaką w tym obszarze w tym momencie trzeba wykonać. No i w 

momencie, kiedy decyzja zapadła podjęliśmy rozmowy z panem dyrektorem Maciejem Glebą i z panem 

Dariuszem Woźniakiem dotyczące kolejnego etapu inwestycji. Pani Prezydent nie wyobraża sobie żebyśmy 

nie zrobili tego równolegle mianowicie udrożnienie ulicy Kliczkowskiej czyli inwestycja sięgnęłaby jeszcze 

kawałek w prawą stronę to jest rzecz, która dotyczy obszaru po byłych magnezytach. 

Do wyburzenia jest jeden budynek,  jest to absolutna ruina nie zabytek podkreśliła, my zabytków o dużej 

wartości w tym mieście nie wyburzamy, mimo tego że niektórzy twierdzą, że jest inaczej. Usuwane są z 

przestrzeni te budynki, które już żadnej wartości również budowlanej nie mają to jest dawny budynek 

pozakładowy tam będzie przebieg nowej drogi oczywiście chodnika, ścieżki rowerowej, nowe oświetlenie 

tak jak mamy to w standardzie.  

Pani Prezydent nawiązała do tego o czym mówione było przy planach zagospodarowania przestrzennego 

jest tam jeszcze jeden problem, który w tym momencie może skutkować negatywnie. W tym obszarze, który 

my znamy jako takie dzikie parkingi nie urządzone zupełnie w okolicach automobilklubu zajmowane są w 

tej chwili przez mieszkańców ulicy Bystrzyckiej/Westerplatte, tych narożnych kamienic, które mają bardzo 

małe działki wewnętrzne i wiadomo rzeczą jest, że samochody tych państwa nie mieszczą się na posesji oni 

korzystają z tego parkingu właśnie naprzeciwko. Oczywiście ten parking znika, nie parking te miejsca, które 

dzisiaj mieszkańcy zajmują. W związku z czym chcemy, aby zakres projektowy dotyczący udrożnienia 

Kilińskiego objął też fragment naszej działki bo cała działka w obszarze rogu Westerplatte/Kliczkowska jest 

własnością miasta jest tam bardzo dogodny teren, który będziemy chcieli zagospodarować na parking, tak 

aby zapewnić właśnie, tym mieszkańcom już docelowe miejsca na działce miejskiej.  

Przy okazji będziemy chcieli też państwa prosić i ta procedura będzie wszczęta w najbliższych miesiącach 

zmiany do planu zagospodarowania, ponieważ w zapisach znów w planu sprzed kilkunastu lat widnieje tam 

funkcja usługowa i funkcja mieszkaniowa, państwo znają te tereny wiedzą państwo że tam się wiele firm w 

ostatnim czasie rozwinęło. Ja nie wyobrażam sobie sytuacji, że w środku pawilonów, hal w których 

wykonywane są usługi różnego rodzaju, ktoś stawia budynek mieszkalny bo byłaby to ewidentna kolizja 

funkcji. W związku z tym będziemy do państwa zwracać się z prośbą o akceptację takiej zmiany aby była 

tam wyłącznie funkcja usługowa czyli zajęliśmy się tym obszarem kompleksowo. Pan dyrektor Gleba w tej 

chwili poszukuje projektanta- ja się wychylę, tak jeszcze poszukuje ponieważ niestety, ale znalezienie 

projektanta drogowego nie jest rzeczą łatwą, ale wierzymy, że nam się uda i obie te inwestycje bo wtedy 

będziemy musieli traktować to jako dwa odrębne zadania uda się nam zrealizować do końca 2027 roku. Tak 

obliguje nas dotacja, którą otrzymaliśmy jako miasto z funduszy rządowych. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski-podziękował Pani Prezydent za przedstawienie 

sprawozdania.   

_______________________________ 
 

 

Ad 7. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji  
 

 

 

Radny Rady Miejskiej Michał Zastawny- zachęcił wszystkich do wsparcia akcji społecznej, która trwa na 

terenie miasta mianowicie „Tak dla budowy obwodnicy w Świdnicy”. Jest to akcja, która wspiera wpisanie 

inwestycji południowej obwodnicy Świdnicy na przebiegu Słotwina/Boleścin do programu budowy 

obwodnic. Taki jest cel żeby wesprzeć starania tutaj miasta, które trwają od ponad 20 lat ponieważ, 

inwestycja jest bardzo droga. Wykracza znacząco poza możliwości Gminy Świdnica również poza 

możliwości samorządu województwa w związku z tym tutaj będzie apel kierowany do Ministra 

Infrastruktury. Część z kolegów Radnych i koleżanek już poparła tą akcję. 
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Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- zapytał czy radny ma  listy przy sobie czy trzeba 

pójść do galerii na 16:00? Do galerii, utrudnia Pan panie radny. 

 

Radna Rady Miejskiej Violetta Wiercińska-wróciła do tematu pisma, które przysłał Pan Bartosz 

Grabczyński w związku z remontem ulicy Prądzyńskiego i przekazać pytania od niego: Ile miejsc 

parkingowych zostanie ostatecznie zlikwidowanych w związku z realizacją inwestycji? Czy wykonano 

analizę obłożenia parkingów w godzinach największego zapotrzebowania wieczory/weekendy? Czy 

planowana jest utworzenie nowych miejsc postojowych w bezpośrednim sąsiedztwie inwestycji w celu 

zrekompensowania likwidowanych stanowisk? Czy przeprowadzono analizę wpływu zmian na 

bezpieczeństwo ruchu drogowego?  

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- odpowiedziała, że informowaliśmy kilkakrotnie państwa  

i dzisiaj pani skarbnik to potwierdziła po raz kolejny, że pozyskane pieniądze, których się spodziewaliśmy 

na budowę nowych parkingów w tym jest parking przy ul. Marcinkowskiego na którym będzie 40 kilka 

nowych miejsc. A rzeczywiście przy budowie tej pierwszej inwestycji bilans wyszedł plus 12. Za chwilę 

powstanie nowy parking 47 miejsc przy ulicy Marcinkowskiego naprzeciwko niemalże więc mieszkańcy 

będą zadowoleni bo to będzie oznaczało, że w tym rejonie w sumie powstało 60 nowych miejsc 

parkingowych.  

Na resztę pytań odpowiemy bo one są bardzo szczegółowe pan dyrektor musi je przeanalizować.  

 

Radna Rady Miejskiej Violetta Wiercińska zaznaczyła, że dotyczy to ulicy Prądzyńskiego w związku z 

budową zatoki parkingowej. 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- wyjaśniła, że postulat pierwszy raz został zgłoszony przez 

Radnego Andrzeja Orę i wracał w formie interpelacji. Rzeczywiście tam bilans jest ujemny, natomiast 

równolegle prowadzone są rozmowy z panem dyrektorem Glebą o innej przestrzeni na terenie położonym 

przy ulicy Prądzyńskiego. To jest teren pod tak zwanym grzybem. 

No bo rozumiemy, że jeżeli się coś zabiera to trzeba gdzieś w przestrzeni oddać. Pani Prezydent 

opowiedziała, że napisał do niej jeden z mieszkańców, który wysłał zdjęcia a na koniec obejrzeli  ten teren. 

Niestety teren ten jest o tyle problematyczny dla nas, że przebiega bezpośrednio przy liniach wysokiego 

napięcia w związku z czym na budowę docelowego parkingu nie uzyskalibyśmy pozwolenia na budowę w 

niektórych fragmentach. Natomiast można wykonać to z płyt ażurowych i takie przedsięwzięcie można 

przeprowadzić. Pani Wiesława Tetkowska dostała już to zadanie do przygotowania. 

Pani Prezydent przeszła do kolejnego tematu dot. parkingu przy urzędzie miejskim, związku z 

budową nowego obiektu sądu istnieje tu obawa o znalezienie miejsc do parkowania gdzie już w tej chwili 

jest z tym problem. Pani Prezydent wyjaśniła, że naprzeciwko urzędu jest wielka działka, gdzie można by 

taki parking wybudować z płyt ażurowych taki jaki jest pod urzędem Stanu Cywilnego.  Dodała również, że  

nie będzie potrzeba zmiany planu zagospodarowania przestrzennego. 

 

 
 

Interpelacje odczytali i złożyli Radni: 

 
 

- Edmund Frączak dot. przedstawienia  wstępnych założeń finansowych części kosztorysowo 

szacunkowej planu funkcjonalno-użytkowego parku wodnego, dot. uporządkowania terenu boiska przy 

ul. Folwarcznej …………………………………..……………….………………………..zał. nr 51,51a )  

- Sylwia Osojca-Kozłowska dot. rynien przy bosmanacie……………………………….…..…(zał. nr 52 ) 

 

Ponadto, interpelacje złożyli radni: Andrzej Ora (zał. nr 53), Sylwia Osojca-Kozłowska (zał. nr  54-54l)  

i Zofia Skowrońska-Wiśniewska(zał. nr 55). 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski-- skierował do Radnych pytanie czy dostali 

informację od jednego z obywateli naszego miasta, który wystąpił z taką propozycją, że odkupi pozostałości 
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po obiekcie baru Michał na Placu Grunwaldzkim. I za swoje własne pieniądze w ciągu trzech lat wybuduje 

piękny obiekt zgodnie z decyzją konserwatora zabytków. Jest taka wersja chyba bardzo optymistyczna bo 

Przewodniczący nie zna osobiście tego pana i nie wie czy dysponuje takimi środkami finansowymi? 

Przewodniczący zwrócił się do Pani Prezydent mogłaby coś na ten temat powiedzieć? Czy nie można by 

ogłosić przetargu i to sprzedać? 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- odpowiedziała, że nie można dlatego, że to byłaby decyzja 

absolutnie niezgodna z prawem wtedy sama by na siebie doniosła do prokuratury, że robi takie transakcje  

z biznesmenami o wątpliwej opinii.  

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- dopytał czy jest pewność, że to jest ten sam 

człowiek? 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- potwierdziła, że to jest ten sam człowiek. 

 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- przekazała informację, że chodzi tu o względy prawne, 

budynek został wyłączony wiele lat temu w 2001 roku z prywatyzacji uchwałą Rady Miejskiej. Podkreśliła, 

że to jest budynek, który dzisiaj nie ma żadnej wartości użytkowej jest kompletnie zdewastowany. To była 

prosta zwykła Oberża i w całym budynku została niewielka część wewnętrzna do której nie udało się 

dotrzeć ze względu na zagrożenie jakie występowało, wtedy kiedy próbowano dojść do tego miejsca. 

Naprawdę ja myślę, że o zabytkach w Świdnicy rozmawiamy dużo i zrobiliśmy w tym zakresie ogromną 

pracę wspólnie z innymi podmiotami. Dodała również, że budynek ten nie jest wpisany do rejestru 

zabytków. 

 

Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- przekazał, ze jeśli chodzi o osobę, o której tutaj Pan Przewodniczący 

mówi a nie sprawdził takich informacji i przedstawia na sesji takie pomysły jest ze strony 

Przewodniczącego albo nieodpowiedzialnością albo lekkomyślnością. Dodał, ze poprze Panią Prezydent bo 

wszyscy mają pewne doświadczenia, całe te miasto zapłaciło i płaci ogromne koszty do dnia dzisiejszego a 

ja osobne bo mam z tym panem prywatne relacje. Radny poprosił by tak nie robić. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- odniósł się do słów Radnego, że nie można 

udawać, że tematu nie ma. Teraz pani prezydent wyjaśniła jaki to biznesmen. Jakie są możliwości prawne i 

jest sprawa zamknięta. Natomiast Radny Wiesław Żurek zarzucił Panu Przewodniczącemu lobbowanie na 

rzecz miasta, co potwierdził sam Przewodniczący : „jeśli okazałoby się, ze człowiek ma rację i ma dobre 

intencje i może miasto zaoszczędzić 800 000 zł, tak to lobbuje na rzecz miasta”. 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- zapytała czy korespondencja wpłynęła do wszystkich radnych? 

Co potwierdził Pan Przewodniczący. 

 

Radni Wiesław Żurek i Tadeusz Niedzielski jednocześnie zaprzeczyli by dostali taką korespondencję. 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- poprosiła by zakończyć już tą dyskusję, gdzie wyraźnie  

powiedziała, że nie ma prawnych możliwości, ponieważ  rada miejska 25 lat temu wyłączyła nieruchomość 

z prywatyzacji przeznaczając ją do likwidacji. Pani Prezydent wróciła do tematu planów zagospodarowania 

przestrzennego, że będą te plany zmieniane, ponieważ miasto się zmienia i potrzeby również się zmieniają. 

Czasy gdzie pojawiły się samochody, zmieniła się przestrzeń ,zmieniła się ilość mieszkańców, zmieniły się 

funkcje  w związku z tym trzeba dostosowywać tę przestrzeń do tego, czego wspólnie oczekujemy. Jednym 

z newralgicznych problemów centrum miasta jest brak miejsc parkingowych. Tych przestrzeni praktycznie 

tam nie ma. Dlatego wyburzenie ruiny o zerowych walorach estetycznych i funkcjonalnych o bardzo złym 

stanie technicznym uwolni nam fragment przestrzeni, którą chcemy zagospodarować właśnie w taki sposób 

żeby połączyć ją z odzyskaną wcześniej przestrzenią po wyburzonym budynku przy ulicy Dworcowej 1. 

Stworzyć tam kilkanaście miejsc postojowych, stworzyć tam troszeczkę zielonego terenu, posadzić kilka 
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drzew posadzić trochę krzewów, gdzie można będzie zaparkować samochód. Będzie to dedykowane tym 

osobom, które chcą dzisiaj odjechać PKP zostawiając auto pod nim albo przyjechać po to żeby odebrać 

pasażera, ale też tym którzy przyjeżdżają po prostu do centrum i szukają tych miejsc parkingowych nieraz z 

trudem. Nie było mowy o jakiejkolwiek sprzedaży tego terenu. Pani Prezydent przypomniała, o tym że radni 

przegłosowali środki, ci którzy głosowali za budżetem przegłosowali środki na usunięcie tej ruiny, na prace 

rozbiórkowe. Dodała natomiast, że brak jest w tym budżecie środków na zagospodarowanie terenów jeżeli 

takie możliwości się pojawią to będzie takie postulaty składać.  Rozbiórka budynków przylegających w 

takiej zabudowie pierzejowej z pełną ostrożnością, która nie naruszy struktury budynku stojącego obok nie 

jest rzeczą tanią. To nie jest taka prosta rozbiórka, tam trzeba wyższej sztuki budowlanej i stąd takie koszty. 

Najpierw jednak trzeba ten teren uporządkować.  

  

 

Radna Rady Miejskiej Sylwia Osojca-Kozłowska zwróciła się do Radnego Wiesława Żurka dotyczącego 

pisma i nadmieniła, że osoba o której myśli Pan Radny to nie jest ta. 

 
 

Ad 8. Oświadczenia i sprawy organizacyjne 

 
Radny Rady Miejskiej Wiesław Żurek- podziękował pani Dyrektor MOPS-u za natychmiastową interwencję 

w bardzo ludzkiej sprawie pań z ul. Bystrzyckiej, bardzo dziękuję.  

 

Radna Rady Miejskiej Sylwia Osojca-Kozłowska- podziękowała za uwzględnienie uwagi o zamieszczenie 

informacji z terminami komisji w zakładce dla radnych. Skierowała też prośbę do Pana Przewodniczącego, 

aby ustalił terminy kolejnych sesji. Następnie wygłosiła oświadczenie: „Na sesji styczniowej nie 

głosowaliśmy odrębnie autopoprawki przyznającej środki dla PSONI, głosowaliśmy przyjęcie budżetu 

miasta na 2026 rok wraz z autopoprawką prezydenta miasta Świdnicy czyli jedną uchwałę. Twierdzenie, że 

niektórzy radni zagłosowali przeciw PSONI jest manipulacją podobnie jak twierdzenie, że wszyscy, którzy 

przeciw budżetowi czy głosują przeciw budżetowi w takiej formie jest również manipulacją. Powtarzane 

tysiąc razy kłamstwo nie stanie się prawdą pani prezydent”. 

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska- odpowiedziała po łacinie: „i vice versa”. 

 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski- poinformował wszystkich, że sesja może się 

odbyć 27 marca i przypomniał o składaniu oświadczeń majątkowych.  

 

______________________________ 
 

Ad 9. Zakończenie XXIII sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 
 

W związku z wyczerpaniem punktów porządku obrad, Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof 

Lewandowski podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady słowami - „zamykam XXIII sesję 

Rady Miejskiej w Świdnicy”. 
 

Przebieg obrad zarejestrowano na płycie CD przechowywanej w Biurze Rady Miejskiej, która stanowi 

integralną część protokołu. 
 

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała:            
    Wioleta Lewandowska    

.....................................................       PRZERWODNICZĄCY RADY 

   / Wioleta Lewandowska /                Krzysztof Lewandowski 
                

Świdnica, dnia 27.02.2026 r.       


